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	CENTRO DE ESTUDIOS MONTAÑESES


Una Crónica de la arqueología de post-guerra en Cantabria a través de las 

ACTAS DEL CENTRO DE ESTUDIOS MONTAÑESES (1939-1951)

Virgilio Fernández Acebo

En la postguerra de España –principalmente en la primera década que siguió a la contienda civil- dados la exhaustiva criba de personas no adeptas al régimen y el férreo aparato administrativo de Censura y Propaganda establecidos por los nacionales, se puede afirmar que no existía posibilidad alguna de que en la sociedad española se realizasen manifestaciones culturales o científicas al margen de las amparadas por la oficialidad emanada de la victoria bélica, que, en la practica, dejó sin derechos civiles a una mayoría de los ciudadanos. 

Por otro lado, al concluir la Guerra en el año 1939, el Centro de Estudios Montañeses, que había nacido poco antes, en los inicios de los años 30, asumió un papel preeminente –tal vez exclusivo- en el desarrollo, diseño y tutela de un amplio conjunto de actividades relacionadas con la Historia y el patrimonio cultural, entre ellas las arqueológicas, y sus implicaciones propagandísticas, turísticas y económicas, actuando además de entidad asesora directa de la Presidencia de Diputación. El Centro de Estudios Montañeses, estaba formado por un equipo nuclear constituido por Tomás Maza Solano, Fernando Barreda, Fermín de Sojo y Lomba, y una larga relación de ilustres trabajadores de la historia regional, así como de eruditos funcionarios de la Diputación y el Ayuntamiento de Santander entre los que tal vez se puedan destacar los arquitectos Gonzalo Bringas o Ángel Hernández Morales; con más o menos proyección literaria unos u otros, todos ellos poseedores de gran capacidad de trabajo y constancia considerable a lo largo de la época que revisamos, que hemos visto mantenerse hasta la actualidad en las generaciones que, con otro estilo y contenidos,  les han sucedido.

La periodicidad semanal con que a partir de marzo de 1940 tienen lugar las sesiones de trabajo del Centro de Estudios Montañeses, que desarrolla funciones de asesoría institucionalizada mediante un acuerdo con la Diputación Provincial, nos permite ver nacer y evolucionar procesos relacionados con la arqueología y su patrimonio, sobre los que en múltiples ocasiones se vienen planteando líneas de actuación reiteradamente erróneas, a juzgar por los resultados a largo plazo, que responden en su ineficacia a inercias que mantienen manidos estilos y enfoques de los años centrales del siglo XX.

Estas circunstancias otorgan un especial realce historiográfico a las actas del Centro de Estudios Montañeses para explicar procesos administrativos y protagonismos personales en la creación de instituciones, habilitación de instalaciones o estudios históricos, arqueológicos y culturales, algunas veces desglosados en sus páginas con matices mínimos, desde el año 1939 hasta los inicios de la década de 1950.

No ha sido posible localizar el primer Libro de Actas correspondiente a los años de la guerra civil y anteriores que median entre 1933, año de creación del Centro de Estudios Montañeses, y 1939; libro tal vez perdido definitivamente. Se conservan, sin embargo, los otros tres tomos, abarcando el segundo desde el 11 de agosto de 1939 hasta el 28 de diciembre de 1946; el libro tercero cubre el período de 4 de enero de 1947 a 28 de abril de 1951; de 4 de noviembre de 1971 a 2 de diciembre de 1985, ya en pleno período de democracia. El cuarto libro, cubre desde esta citada fecha hasta los primeros años 90. En la actualidad no se recogen las actas en libro, sino que se plasman separadamente en documentos sueltos.

El período del que vamos a transcribir las actas del Centro de Estudios Montañeses, desde el año 1939 hasta 1951, como decíamos, está elegido en función de la mencionada estructura de los libros y sus contenidos. Aunque nuestro deseo hubiera sido seguir los eventos de la arqueología regional desde la propia creación del CEM, al menos, hasta la muerte del Doctor Carballo -principal protagonista de la arqueología cántabra durante el período de postguerra- en 1961, el hiato existente entre 1951 y 1971 no permite documentar la última década de actividad del Director del Museo de Prehistoria de Santander. 

Tenemos ante nosotros un período de recreación y transición cultural del que se intentaron borrar para la historia prácticamente a todos los personajes relacionados con la arqueología y los estudios históricos que, por cualquiera de las múltiples eventualidades que confluyen en situaciones de guerra, quedaron relegados, descalificados o desaparecieron del Santander de los año 40.

Como complemento a este artículo, es intención del autor, en un futuro próximo, revisar las actas y documentación de la Comisión Provincial de Monumentos y del Patronato de las Cuevas Prehistóricas de la Provincia de Santander para ofrecer los principales datos relacionados con la arqueología y el patrimonio cultural que en ellos puedan encontrarse

En cuanto a la plasmación de los datos transcritos, se han mantenido literales las formas en que los documentos se encuentran redactados, conservándose algunas grafías en desuso, o expresiones y acentuaciones que a veces se observan simplemente derivados de la improvisación manuscrita de las actas. En algunos casos se han plasmado actas completas por su carácter predominantemente arqueológico; en otros para recoger la constitución y miembros presentes en la Junta de Trabajo y la evolución de las propias actas a lo largo de la década, aunque en general se reproducen sólo los párrafos que recogen las aportaciones a la Arqueología, las citas de publicaciones arqueológicas, obras para accesos y habilitación con fines turísticos o noticias similares.

Termino esta presentación aclarando que, aunque aflora en alguna de las Actas que reproducimos la importante labor del Centro de Estudios Montañeses a lo largo de la década 1940-1950, ésta fue realmente más fecunda y trascendente: Desarrolló y centró una serie de proyectos que hoy vemos ya muy avanzados, tras medio siglo de trabajos adicionales. Podemos mencionar entre los principales el lanzamiento del Museo de Prehistoria, la decantación de un Museo Municipal con vocación decimonónica de gabinete multidisciplinar hacia las Bellas Artes, la creación del Museo Etnográfico, la del Museo del Mar, embrión del Museo Marítimo, quizás el más emblemático del Santander actual, la creación del Archivo Histórico Provincial, el estudio global de la heráldica y la arquitectura montañesa, la recopilación y realización de colecciones fotográficas entre las que destaca el Archivo de Arte Montañés, que aún se conserva en el Centro de Estudios Montañeses, etc.

RESUMEN DE CITAS SOBRE CUESTIONES ARQUEOLÓGICAS EXTRAIDAS DE LOS LIBROS DE ACTAS DEL CENTRO DE ESTUDIOS MONTAÑESES

REFERENCIAS ARQUEOLÓGICAS EN EL LIBRO Nº 2 (1939-1946)

“Junta celebrada el 11 de Agosto de 1939

En la sala de juntas de la Biblioteca Municipal de esta ciudad se reunieron el día 11 del presente mes los Sres. D. Fermín de Sojo y Lomba, D. Fernando Barreda, D. Marcial Solana, D. Enrique Sánchez Reyes, D. Jesús Carballo, D. Germán del Río Sainz, D. Fernando Calderón y G. De Rueda y D. Tomás Maza Solano, como miembros del Centro de Estudios Montañeses y previa convocatoria del Sr. Maza Solano quien manifiesta que el objeto de la reunión era tratar acerca de la organización que en los actuales momentos ha de darse al Centro de Estudios Montañeses, teniendo en cuenta los acuerdos de la Excma. Diputación Provincial en virtud de los cuales se han destinado en el nuevo edificio de esa Corporación los locales adecuados para que el Centro de Estudios Montañeses pueda llevar a cabo debidamente las funciones que le están encomendadas y realizar los fines a que se consagra.

El Sr. Barreda manifiesta que ha hablado sobre este tema con D. Fernando Gonzáles-Camino y Aguirre quien le ha dicho que no podrá asistir a la reunión por tener que ausentarse, pero que su opinión era de completa conformidad con lo que acordase para mayor florecimiento y estabilidad del Centro de Estudios Montañeses tan necesario en el actual momento en que España se alza victoriosa unificando los valores de orden espiritual y material que se conservan en cada provincia a pesar del salvajismo de la horda roja.

Después de un cambio de impresiones sobre los trabajos que es preciso desarrollar en el Centro y acerca de la especial situación de este, se acuerda por unanimidad lo siguiente:

Que se visite al Sr. Presidente de la Excma. Diputación para poner a su disposición el Centro de Estudios Montañeses, y de acuerdo con él y si lo estima oportuno tomar posesión de los locales que en el nuevo edificio de la Excma. Diputación Provincial se han señalado para este fin.

Indicarle la necesidad de que se proceda al estudio de una nueva reglamentación del Centro, para lo cual se designe un representante de la Excma. Diputación que en unión de los miembros del Centro que se determinen o señalen concreten la reglamentación y vida que ha de tener en lo sucesivo esta institución de cultura montañesa.

Que dado el estado actual en relación con la dificultad de atender a los trabajos de publicación de obras y monografías de historia de la provincia, sea el principal objeto del Centro en estos momentos atender a la formación de ficheros de las diversas secciones, del archivo y biblioteca de historia de la Montaña y del Museo etnográfico. De este modo se prepararan los materiales que puedan aprovecharse en su día para las diversas publicaciones que se lleven a cabo.

Que como base de toda la organización del Centro se constituya una Secretaría con el personal adecuado para la ejecución de los trabajos precisos y para que en todo momento haya una persona que responda y unifique la labor que se ha de llevar a cabo.

A continuación se nombró a los señores Barreda y Maza Solano para que visiten al Sr. Presidente de la Diputación y le manifiesten los acuerdos tomados en esta reunión, ofreciéndose todos los señores presentes a trabajar todo lo posible para que el Centro de Estudios Montañeses se constituya y adquiera el mayor esplendor en proveo de la Historia Nacional y de la cultura patria.

Santander, 11 de Agosto de 1939

Año de la Victoria

Tomás Maza Solano”

“Junta celebrada el 16 de Noviembre de 1939

En la sala de reuniones de la Biblioteca Municipal de esta ciudad se reunieron el día de la fecha, los Sres. Don Ángel Jado Canales en representación de la Excma. Diputación Provincial, Don Fernando Barreda, Don Enrique Sánchez Reyes, Don Gonzalo Bringas, Fernando Calderón y Gómez de Rueda, Don Marcial Solana y Don Tomás Maza Solano, como miembros del Centro de Estudios Montañeses.

Fue leída y aprobada el acta de la junta anterior celebrada el 11 de agosto del presente año y de la cual se mandó copia a la Excma. Corporación provincial segun acuerdo.

El Sr. Maza Solano da lectura al oficio del Presidente de la Excma. Diputación Provincial D. Miguel Quijano de la Colina, en el cual comunica el acuerdo de la Comisión gestora provincial es sesión del 20 de septiembre, accediendo a lo solicitado por el Centro de Estudios Montañeses de designar al gestor Sr. Jado Canales para que en representación de la Excma. Corporación Provincial forme parte del Centro de Estudios Montañeses a fin de concretar la reglamentación y vida que en lo sucesivo ha de tener esta institución de cultura montañesa.

El Sr. Jado Canales, que actúa de Presidente, manifiesta que por haber estado ausente algunos días no se había celebrado antes esta junta en la cual era preciso concretar cómo había de quedar constituida la Junta de Trabajo del Centro de Estudios Montañeses y para poder comenzar las tareas propias de ellas y ponerlo en conocimiento de la Excma. Diputación Provincial.

Después de oír la opinión de varios de los señores que se hallan presentes, se acuerda por unanimidad que quede constituida la Junta de Trabajo del Centro de Estudios Montañeses en esta forma:

Presidente de Honor: 
El Sr. Presidente de la Excma. Diputación Provincial.

Presidente efectivo: 
El Sr. Delegado de la Corporación Provincial

Vice-Presidente: 

D. Marcial Solana y González Camino

Secretario: 

D. Tomás Maza Solano

Vocales los Sres: 

D. Fernando Barreda y Ferrer de la Vega

D. Fermín de Sojo y Lomba

D. Fernando González Camino y Aguirre

D. Enrique Sánchez Reyes

D. Gonzalo Bringas de la Vega

D. José Mª de Cossio y Martínez-Fortún

D. Juan Cuesta Urcelay

D. Jesús Carballo

D. Fernando Calderón y Gómez de Rueda

D. Germán del Río Sáinz

D. Gonzalo Fernández de Velasco

A continuación se señala como primera labor que ha de realizarse la ordenación del archivo de la Diputación en los nuevos locales, como ya la está llevando a cabo el Secretario de la Junta de Trabajo del Centro por acuerdo de la Excma. Diputación Provincial. Asimismo se acuerda que se estudie la manera de reunir los diversos archivos históricos que se hallan medio abandonados en algunas localidades de nuestra provincia.

El Sr. Jado Canales manifiesta su deseo de que sea un hecho el proyecto de reunir en un edificio de la Diputación Provincial los fondos bibliográficos y documentales útiles para la Historia de la Montaña, en los que el Centro de Estudios puede encontrar materiales para sus investigaciones.

A este fin se propone hacer algunas gestiones y estudiar la manera de llevar a cabo este proyecto tan importantísimo.

Se acuerda que se trasladen a uno de los departamentos del Museo, en los nuevos locales de la Diputación, las imágenes depositadas en los sótanos de la Biblioteca Municipal por la Dirección General de Bellas Artes hasta que se dispusiera de dicho Museo y en tanto en tanto que sean entregados a sus propietarios, ya que proceden de diversas iglesias devastadas por el marxismo.

También se acuerda estudiar el plan para la realización del Museo Etnográfico que de momento no se puede instalar por necesitarse ese local para la ordenación adecuada del archivo.

Queda encargado el Sr. Calderón de enterarse si el despacho de Pereda que se ofrece es el auténtico del gran novelista montañés.

No habiendo más asuntos de que tratar el Sr. Jado Canales dió por concluida la reunión levantándose la presenta acta de lo que yo el Secretario certifico, con el Vº. Bº. del Sr. Presidente.

Santander, 16 de noviembre de 1939

Año de la Victoria

Tomás Maza Solano”

“Junta celebrada el 28 de marzo 1940

Previa convocatoria se reunió la Junta de Trabajo del Centro de Estudios Montañeses el día de la fecha a las doce, con asistencia de los Señores Carballo, Velasco, Calderón, López-Dóriga, Del Río, Barreda y Maza.

El Secretario da lectura a la nota remitida por D. Marcial Solana en la que lamenta no poder asistir a la reunión por tener que trasladarse a Comillas este mismo día, y manifiesta su opinión de que se celebre cuanto antes una junta pública para dedicar un recuerdo a los miembros del Centro que fallecieron en la época roja, y presentar un resumen de los destrozos que los rojos hicieron en el tesoro documental, bibliográfico y artístico de la Montaña.

Es aprobada por unanimidad esta proposición del Sr. Solana.

El Secretario propone la necesidad de que la Junta de Trabajo celebre todas las semanas en día y hora fijos y sin que se precise convocatoria especial, con el fin de dar más actividad a los trabajos del Centro y para facilitar los estudios e informes que sea preciso remitir a la Excma. Corporación Provincial. Así se acuerda por unanimidad y se señala como día para estas reuniones semanales los sábados a las doce.

Se da lectura a las bases de concordia o convenio entre la Excma. Diputación Provincial y el Centro de Estudios Montañeses, que son aprobadas.

Se comisiona a Don Félix López-Dóriga para que en su viaje a Bilbao visite a D. Fernando de Echegaray con el fin de pedirle datos e informes acerca de la organización de la entidad que existe en aquella provincia similar a nuestro Centro.

Se da cuenta de haber recibido en Secretaría un trabajo de don Francisco Fernández Montes, intitulado “La cerámica prehistórica autóctona de la Provincia de Santander. Su estudio y clasificación”. La Junta después de elogiar la labor del Sr. Fernández Montes y la esmerada forma en que ha presentado tan interesante estudio que viene acompañado de una magnífica colección de dibujos, acuerda que este trabajo, previo informe de los Sres. Carballo y Calderón que indicarán lo que juzguen oportuno, se incluya en el número primero de los Anales del Centro
.

A continuación el doctor Carballo lee un ante-proyecto sobre las excavaciones que a su juicio procede llevar a cabo en Retortillo que gentes sin preparación científica malogren las investigaciones e inutilicen los resultados que podrían obtener con el estudio metódico.

Se acuerda que el Centro haga suyo este ante-proyecto y que se remita a la Excma. Corporación Provincial para que ésta determine lo que crea mas conveniente, indicando a la vez que la cantidad señalada en él deberá aumentarse en mil pesetas para gastos de viajes y permanencia en Reinosa del doctor Carballo.

El Sr. Calderón propone y así se acuerda, que se den las gracias  de oficio a D. Adolfo de la Peña, vecino de Retortillo (Reinosa) por los informes y datos que ha proporcionado al Centro sobre las exploraciones de Retortillo.

Después da lectura a una comunicación que presenta al Centro como ampliación a su notable estudio sobre las estelas en la provincia, y la cual añade 13 a las siete publicadas, más la partida de la ermita de Barros. Se acuerda que sea incluido este interesante trabajo en el tomo primero de los Anales del Centro.

Se acordó por unanimidad que formen parte de la Junta de Trabajo D. Félix López-Dóriga, D. Luis González-Camino y Aguirre y D. Jerónimo de la Hoz.

Después de un cambio de impresiones sobre distintos temas de organización y de trabajo del Centro de Estudios Montañeses, se da por terminada la reunión de la que se levanta la presente acta.

Santander, 28 marzo de 1940

Tomás Maza Solano”

“Junta celebrada el 6 de abril de 1940

Conforme al acuerdo de la sesión anterior de reunirse todos los sábados a las 12, celebró su reunión semanal en el día de la fecha la Junta de Trabajo del Centro con asistencia de los señores Solana, Sánchez Reyes, Calderón, Del Río, Velasco, Carballo, López-Dóriga, Barreda, Bringas y Maza.

Es leída y aprobada el acta de la Junta anterior. El Secretario pide informes acerca de los padrones de distinción de estados del Ayuntamiento de Val de San Vicente de los que se necesita saber el actual paradero para poder informar debidamente al Sr. Presidente de la Excma. Diputación que desea conocer esta circunstancia.

A continuación el Doctor Carballo habla extensamente acerca de las excavaciones de Retortillo a las que se refiere en el informe que presentó en la sesión anterior. Después de ponderar la necesidad de que se realicen tales excavaciones y de señalar tal conveniencia de que, a la vez, y dentro de ese mismo presupuesto, se haga un estudio e investigaciones durante una semana en Espinilla para descubrir las sepulturas cántabras existentes en ese lugar, trata con amplio criterio científico de este punto de la Historia de la Montaña, y hace muy atinadas observaciones sobre la técnica y procedimientos de tales excavaciones, y los resultados hasta ahora obtenidos.

Se acuerda informar a la Excma. Corporación Provincial en el sentido de que se dedique una semana, o lo que el Doctor Carballo crea oportuno, a las investigaciones del cementerio cántabro de Espinilla, en caso de aprobarse y llevarse a cabo las excavaciones que se han proyectado en Retortillo, y dentro de ese mismo presupuesto señalado para éstas.

El Sr. Sánchez Reyes indica la conveniencia de que se tenga en cuenta las dificultades que acaso pudieran surgir por parte del Estado para realizar tales excavaciones. El Sr. Carballo manifiesta que por su cargo de Delegado Provincial de Excavaciones procurará evitar las dificultades que pudieran presentarse, pues cree necesario que el Centro dedique sus actividades urgentemente al esclarecimiento de la historia de la Provincia, ya que el Estado apoyará resueltamente estas iniciativas y trabajos que se realicen en la Provincia y así podría formarse el Museo Provincial con la misma aportación del Estado como se ha hecho en mas de una ocasión.

El Sr. Calderón manifiesta que se hacen gestiones para traer al Museo las piedras encontradas en esa región y que actualmente se hallan en el Parque del Palacio del Excmo. Marqués de Comillas.

Presenta un dibujo de la medalla que, conforme a lo que en la sesión anterior se trató, podría servir de distintivo a los miembros de la Junta de Trabajo del Centro. Queda el asunto para estudiarse y que se pidan detalles de precios.

El Sr. Dóriga da cuenta de su visita al Sr. Echegaray, en Bilbao, quien le manifestó que actualmente no tiene reglamento la Sociedad de Cultura Vasca, pues está en estudio. Que promete informar de cuanto pueda interesarnos sobre este particular para lo cual podía visitar a D. Dario Areitio que tiene los libros y papeles del Centro de Estudios Vascos.

Se acuerda que sea también el Sr. López-Dóriga que procure interesarse del Sr. Marqués de Santa Cruz dónde se hallan actualmente los libros y papeles que pertenecieron a D. Angel de los Ríos y que tenía en Proaño.

A propuesta del Sr. Barreda se acuerda que conste en acta el agrado de la Junta de Trabajo del Centro por los nombramientos recaídos sobre D. Marcial Solana y D. Enrique Sánchez Reyes, el primero como Vocal del Consejo Superior.

El Sr. Solana propone la conveniencia de que se estudie la ampliación de la Junta de Trabajo para que puedan colaborar en las labores del Centro todas aquellas personas que por su preparación y entusiasmo  puedan aportar eficaz ayuda.

Se acuerda que este tema sea tratado en la primera reunión dando tiempo de este modo a que se estudie y se haga una lista de las personas que cada uno de los componentes del Centro crea adecuadas para esos fines.

No habiendo mas asuntos de que tratar en Sr. Solana levantó la sesión, de la que yo el Secretario certifico en la presente acta.

Santander, 6 de abril de 1940.

Tomás Maza Solano”

*“Junta del Sábado 13 de abril de 1940  

Con asistencia de los señores Solana, Barreda, Velasco, Bringas, Carballo, Fernández Montes, Calderón y Maza Solano se celebró esta junta, siendo leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se da cuenta por el Secretario de haberse presentado a la Excma. Corporación Provincial el anteproyecto de exploración de Retortillo, y se da lectura a la propuesta que el Centro ha unido al referido anteproyecto del Doctor Carballo, siendo aprobada unánimemente.

El Secretario presenta un estudio intitulado “Catálogo del Archivo del Antiguo Monasterio de Jerónimos de Santa Catalina de Monte Corbán”, obra que forma el primer tomo de la sección primera: Bibliografía de la serie Fuentes Documentales para la Historia de la Provincia. Hace entrega de un ejemplar a cada uno de los señores que componen la Junta de Trabajo del Centro.

Se acuerda hacer constar en acta la satisfacción de todos por esta publicación del Secretario del Centro y felicitarle con el mayor entusiasmo.

Se trata del tema de ampliación de la Junta de Trabajo y se nombra una comisión compuesta de los señores Calderón, Barreda y Maza Solano para que estudien y propongan lo que proceda a su juicio.

El Sr. Fernández Montes presenta su estudio de Geología montañesa sobre el que hace algunas consideraciones y señala el alcance del mismo.

Se acuerda verlo con satisfacción y que se estudie la manera de publicarlo.

Se acuerda estudiar la manera de preparar el primer Anuario del Centro, para su publicación y ver la manera de resolver las dificultades que existen por la falta de papel.

El Sr. Calderón propone que se nombren correspondientes del Centro en América, y así se acuerda.

No habiendo más asuntos de que tratar el Sr. Solana que preside dio por concluida la reunión de la que se levantó la presente acta que yo el Secretario firmo en Santander a 13 de abril de 1940.

Tomás Maza Solano”

“Junta del 1 de julio de 1940. 

...El Sr. Carballo da cuenta de las exploraciones de Retortillo y presenta los diversos objetos que ha encontrado hasta el día.”

“Junta de 6 de julio de 1940.

... El Sr. Fernández Montes propone que se saque nota de cuanto en las actas se haga constar de trabajo y exploraciones que deben hacerse para que puedan ir realizándose esos estudios. Se acuerda hacerlo así y publicar esas notas en el Anuario del Centro.”

“Junta del 13 de Julio de 1940.

...A continuación en Doctor Carballo da cuenta de sus investigaciones en Retortillo y presenta el resultado de las exploraciones acompañando un plano de éstas en el que se señalan los restos de edificación que han aparecido hasta el día.

Todos estos materiales que el Doctor Carballo ha presentado a la consideración y estudio de la Junta se colocaron en una de las habitaciones del Centro de Estudios Montañeses donde quedan interinamente hasta que se proceda a su colocación definitiva en el Museo.”

“Junta del 10 de agosto de 1940.

...El Sr. Carballo trata de la posibilidad de continuar en Septiembre la exploración en Retortillo.

Manifiesta que ha sido nombrado para formar parte del Patronato de la Cueva de Altamira y se ofrece al Centro en ese cargo.

El Sr. Bringas se expresa en los mismos términos...”

“Junta del 7 de septiembre de 1940.

Con asistencia de los Sres. Sojo, Carballo, Calderón, Del Río, Antomil, Fernández Montes y Maza se celebró la acostumbrada reunión de la Junta de Trabajo del Centro de Estudios Montañeses.

El Sr. Solana excusó su falta de asistencia por tener a esas horas perentorias ocupaciones.

El Secretario dio comienzo a la lectura de la Memoria que acerca de las excavaciones de Retortillo ha presentado a la Excma. Corporación Provincial el Doctor Carballo como Director de las mismas. Es aprobada esta Memoria y se felicita al Doctor Carballo por el éxito de las exploraciones. El Sr. Carballo manifiesta que el próximo irán a Retortillo el Presidente de la Diputación y algunos Sres. Diputados para ver los resultados de las excavaciones.

Asimismo afirma que en Proaño, en la torre de D. Angel de los Ríos existen algunas piedras con grabados o inscripciones que es conveniente traer al Museo Provincial, para lo cual puede escribirse al Sr. Marqués de Santa Cruz, D. Luis de los Ríos Ulloa Pereira, actual propietario de dicha torre.

Se acuerda que, como el Sr. Dóriga ha sido encargado de ponerse al habla con dicho Sr. Para averiguar el paradero de la biblioteca de D. Angel de los Ríos, vea la manera también de enterarse y solicitar dichas piedras.

El Sr. Fernández Montes trata de la conveniencia de seguir publicando la revista del Centro, teniendo en cuenta que las actuales disposiciones favorecen a las revistas que ya se publicaban con anterioridad al Glorioso Alzamiento Nacional.

El Secretario manifiesta que ha hecho varias gestiones en este sentido, pero que juzga completamente imposible el que pueda adquirirse el papel necesario.

El Sr. Calderón da lectura a una interesante carta del Sr. Peña de Retortillo en la que se dan noticias de varios lugares en los que el Sr. Peña ha encontrado manifestaciones arqueológicas dignas de estudio y que conviene anotar para nuevas investigaciones en esos lugares.

No habiendo más asuntos de que tratar se dio por terminada la reunión, levantándose la presente acta que yo el Secretario firmo en Santander a 7 de septiembre de 1940.

Tomás Maza Solano”

“Junta del 21 de septiembre de 1940.

...El Sr. Calderón da cuenta de la visita que ha hecho el Presidente de la Junta administrativa de Retortillo con el cual ha tratado ampliamente de los proyectos que es preciso realizar en esa zona dada la importancia de las excavaciones realizadas por el Doctor Carballo.

Propone que conste en acta el agrado del Centro por haber consignado la Excma. Diputación Provincial la ampliación de dos mil pesetas para los trabajos de Retortillo.

También se acuerda mandar un oficio de gracias al Presidente de la Junta Administrativa de Retortillo, para lo que facilitará al Secretario su nombre el Sr. Calderón....”

“Junta del 19 de octubre de 1940.

Con asistencia de los Sres. Solana, Carballo, Del Río, Antomil, Fernández Montes y Maza, se celebró la acostumbrada reunión de la Junta de Trabajo del Centro de Estudios Montañeses en el día de la fecha.

Fue leída y aprobada el acta de la reunión anterior.

El Secretario presenta el folleto impreso “Nuevos datos para el estudio de las monedas leonesas y castellanas” publicado en la revista Las Ciencias y que fue presentado al Congreso de la Asociación para el Progreso de las Ciencias que se celebró en Santander el año de 1938. Da cuenta del contenido de dicho folleto y pone de manifiesto el interés del tesorillo de las referidas monedas que son de su propiedad y ofrece a la consideración y estudio de cuantos deseen conocerlas.

A continuación entrega un ejemplar de esa publicación a cada uno de los señores que se hallan presentes, y otro para la biblioteca del Centro.

El Sr. Carballo habla de la nota que ha publicado en la prensa local del día 15 del presente dando cuenta de haberse terminado por este año la exploración de Retortillo y el resultado de la misma que no puede ser más satisfactorio según se ha demostrado en la memoria presentada a la Excma. Diputación Provincial.

Asimismo manifiesta que ha propuesto a la Excma. Corporación Provincial el arriendo por un año de alguno de los terrenos donde deberán continuar las exploraciones de Retortillo para que de ese modo no halla dificultades al proseguir éstas en el próximo verano.

Se extiende en consideraciones de índole científica y estudia el plan que a su juicio podrá seguirse en las posteriores investigaciones que se realicen.

Se hace constar en acta la mayor satisfacción de la Junta de Trabajo del Centro por la labor realizada por el Sr. Carballo y por el Dr. González Díaz en esas exploraciones, así como un voto de gracias para la Excma. Corporación Provincial que ha tomado el acuerdo que tanto le honra de consignar aquellas cantidades precisas para esas exploraciones que no se hubieran llevado a cabo sin esta generosa intervención.

No habiendo más asuntos de qué tratar el Sr. Solana que preside dio por terminada la reunión de la que se levanta la presente acta que yo el Secretario firmo en Santander a 19 de octubre de 1940.

Tomás Maza Solano”

 “Junta del 26 de octubre de 1940.

...El Doctor Carballo presenta los diversos objetos sacados en las últimas investigaciones de Retortillo y que no habían sido incluidos en la Memoria presentada a la Excma. Diputación por haber sido encontrados en fecha posterior y con la cantidad consignada como suplemento para esas últimas excavaciones.

Se extiende en consideraciones acerca de los futuros trabajos de exploración que deberán llevarse a cabo en Retortillo y de la importancia de los hallazgos como se puede comprobar con el examen de estos objetos que presenta y de los anteriores que han sido traídos al Museo Provincial.”

“Junta del 30 de noviembre de 1940.

Con asistencia de los señores Solana, Camino, Carballo, Sánchez Reyes, Antomil, Fernández Montes y Maza se celebró la reunión acostumbrada de la Junta de Trabajo del Centro en el día de la fecha.

Después de leída y aprobada el acta de la junta anterior el Secretario da cuenta de la entrevista tenida con el Sr. Abarca para tratar de la publicación de una selección de las obras de Llano. Se acuerda con respecto a este tema que el Centro de Estudios mediante la Comisión nombrada para ese fin dictamine en sentido concreto teniendo en cuenta que existen en las librerías casi las ediciones completas de las obras que ha publicado Llano y que el Centro tiene que acometer este año las excavaciones de Retortillo y la publicación de las obras que ya están preparadas y que se ha acordado publicar: Cartulario de Piasca, la Historia de la prensa periódica santanderina, Catálogo del archivo de la Catedral, etc., etc., más el anuario correspondiente en el que han de publicarse los trabajos del Sr. Fernández Montes que ya ha presentado y algunos otros que tienen en preparación varios socios del Centro.

Se da lectura al oficio que el Director del Museo de Prehistoria envía a la Excma. Corporación Provincial para pedir la consignación de diez mil pts con el fin de continuar el verano próximo las investigaciones de Retortillo. Se aprueba....”

“Junta del 21 de Septiembre de 1940.

Bajo la Presidencia del Sr. Fernández Montes y con la asistencia de los señores Calderón, Carballo, López Dóriga, Antomil y Maza Solano se celebró la acostumbrada reunión de la Junta de Trabajo del Centro de Estudios Montañeses en el día de la fecha.

Excusó la no asistencia el Sr. Solana a quien apremiantes necesidades relacionadas con la publicación de la obra que tiene en prensa le obligaron a no poder acudir a esta reunión.

Después de leída y aprobada el acta de la junta anterior se trata de nuevo de la necesidad de ir formando el calendario mensual para la sesión que ha de celebrarse el último sábado de cada mes y que bien puede denominarse académica, pues en ella ha de leerse un estudio por cada uno de los señores componentes de la Junta de Trabajo o de quienes deseen colaborar en estas tareas de investigación acerca de la Historia de la Montaña en cualquiera de sus múltiples manifestaciones.

El Doctor Carballo presenta el libro diario de las exploraciones de Retortillo practicadas gracias al celo y diligencia de la Excma. Diputación Provincial que colabora de forma tan destacada y plausible para el mayor esclarecimiento de la Historia de la provincia y con ella de la Historia Nacional, ya que las investigaciones de Julióbriga son una brillante página de la Historia de España.

El Doctor Carballo se extiende en consideraciones y detalles que ponen de manifiesto el interés del libro que entrega al Centro para que se archive y guarde...”

“Junta del 15 de febrero de 1941.

... El Secretario expone la necesidad de que los Sres. Que hayan de leer sus trabajos en la sesión académica del último sábado de cada mes, presenten tres días antes en Secretaría el correspondiente trabajo y al menos una copia del mismo o al menos dos copias del extracto de dicho trabajo para su presentación en la Oficina de Censura del Delegado Provincial de Propaganda. Para la sesión del mes de marzo leerá el Sr. Fernández Montes su estudio sobre “La cerámica prehistórica autóctona de la provincia. Estudio y clasificación”. Queda señalado el día 29 de marzo para este acto académico...

...Se acuerda que el Sr. Carballo dé una conferencia acerca e las excavaciones de Retortillo en el mes de agosto en el día y la forma que se determine y crea más conveniente...”

“Junta del 29 de marzo de 1941.

Con asistencia de los Sres. Solana, Carballo, Calderón, Bringas, López-Dóriga, Fernández Montes, Antomil y Maza se celebró el día de la fecha la acostumbrada reunión de la Junta de Trabajo del Centro de Estudios Montañeses.

Después de leída y aprobada el acta de la junta anterior el Secretario da cuenta de haber sido depositados ya en los locales del Museo Provincial las 70 cajas enviadas por la Comisión de Defensa del Patrimonio Nacional al Sr. Bringas como Apoderado del Excmo. Sr. Comisario de este Servicio.

El Sr. Bringas manifiesta que el contenido de las cajas, aunque todavía no se han abierto, se concreta a objetos y muebles artísticos que se remiten a esta ciudad para ser distribuidos entre las personas que acrediten ser sus dueños ya que fueron robados por los rojos durante su dominio en esta provincia.

El Sr. Bringas expone a continuación que en una entrevista que ha tenido con los señores Pino y Dorao, Alcalde y Gestor Municipal respectivamente, se ha convenido en principio la conveniencia de que el Ayuntamiento entregue en depósito al Museo Provincial de Prehistoria las colecciones y objetos prehistóricos que se guardan actualmente en el Museo Municipal. Para...  ...al habla con el Sr. Dorao y verá la manera de llevar a cabo tan interesante proyecto.

Se acuerda que se oficie al Sr. Dorao dándole cuenta de la satisfacción que ha producido en la Junta de Trabajo del Centro esa idea tan acertada de unificar los museos o colecciones de Prehistoria a la vez que se le expresan las más sentidas gracias por la colaboración que con esa idea se presta al Museo Provincial de Prehistoria, y el deseo de que se realice lo antes posible.

Se da cuenta de haber suspendido la sesión académica del sábado por deficiencias del local y se acuerda que se siga el turno fijado y si es posible que se den dos conferencias durante el mes de abril, pero a ser posible en los locales del Centro.

Los señores Calderón y Maza quedan designados para visitar al Sr. Presidente de la Excma. Corporación para hablarle de la necesidad de tener los locales en condiciones de atender a esta función del Centro.

El Sr. Bringas da cuenta de la conversación tenida con el Sr. Presidente de la Audiencia y de cómo este Sr. le ha manifestado que se le ha quemado la instancia en que se reclamaba el archivo del Corregimiento de Laredo que se guarda en la cárcel de Laredo con los papeles del Juzgado.

Se acuerda repetir la instancia e inventario.

El Sr. Bringas habla de la reconstrucción de Santander y expone su opinión de que es preciso separar el tema de urbanismo y el de conservación de aquella parte de la ciudad que por su especial carácter histórico merezca esta especial consideración. A este fin opina que dado el carácter especial al de la Catedral y de la Iglesia del Santísimo Cristo sería conveniente que las calles que se hallan unidas a estos edificios de carácter histórico artístico conserven aquel especial trazado que justifique la cripta y la primitiva construcción de esos edificios.

No habiendo más asuntos de que tratar el Sr. Solana como presidente dio por concluida la reunión de la que se levantó la presente acta que yo el Secretario firmo en Santander a 29 de marzo de 1941.

Tomás Maza Solano”

“Junta del 26 de abril de 1941.

...El Secretario, después de leída el acta de la Junta anterior, da cuenta de que el Sr. Rodríguez Aniceto como Director del Instituto de Enseñanza Media le ha comunicado que ha remitido a Madrid los nombres de los Señores que componen la Junta de Trabajo del Centro por habérsele pedido una relación de nombres de personas que pudieran colaborar en la redacción de una Guía General de España, en la parte correspondiente a esta Provincia...

...Se señala para el próximo acto académico del mes de mayo la conferencia del Sr. Fernández Montes sobre el tema: “La cerámica prehistórica autóctona de la provincia”.

El Sr. Fernández Montes presenta unas notas sobre “Lugares con yacimiento arqueológico que deben de explorarse en la provincia de Santander”. Se acuerda ver con agrado esta aportación que el Sr. Fernández Montes hace para el futuro del Centro.”

“Junta del 24 de mayo de 1941.

Después de leída y aprobada el acta de la junta anterior el Secretario manifiesta que en la próxima semana se firmará la concordia entre la Excma. Diputación Provincial y el Centro según ha manifestado el Sr. Nardiz como Presidente de la Excma. Diputación Provincial...  ...que pondrá al cobro una cantidad mensual para el Centro tan pronto como pueda disponer de ella, señalando la cifra de 1.500 pesetas al mes hasta que se cobre de ese modo todo lo correspondiente a los meses vencidos desde enero de este año...

El Sr. Carballo hace un resumen de las exploraciones llevadas a cabo en el Pendo durante el año 1934.

Afirma que en el año 1935 no se concedió consignación especial para seguir las exploraciones, y que por esa causa tuvo que hacer algunos sondeos por cuenta propia y sin dotación alguna oficial. De esta investigación efectuada en el nivel solutrense obtuvo interesantísimos resultados ya que en él se encontró una estatuilla interesantísima correspondiente a la edad de la piedra, única encontrada en esa edad, y unos sílex de finísima traza que son ejemplares magníficos de museo. Estos objetos los presenta a la Junta del Centro y son estudiados detenidamente.

Después de un cambio de impresiones sobre este tema se acuerda que teniendo en cuenta la importancia de las investigaciones efectuadas por el Dr. Carballo en el Pendo que se destinen dos mil pesetas para proseguir los sondeaos adecuadamente hasta lo que pueda alcanzarse con esa cantidad.

Se trata a continuación del acto académico del sábado próximo en el que corresponde el turno al Sr. Fernández Montes que desarrollará el tema: La cerámica prehistórica autóctona de la provincia de Santander.”

“Junta del 21 de junio de 1941.

Con asistencia de los señores Solana, Camino, Carballo, Bringas, Calderón, Sánchez Reyes, Fernández Montes, Antomil y Maza se celebró la acostumbrada reunión de la Junta de Trabajo del Centro de Estudios Montañeses.

Después de leída y aprobada el acta de la junta anterior el Secretario da cuenta de haberse comenzado ya el traslado de la colección de objetos prehistóricos del Museo Municipal al de la Excma. Diputación.

Manifiesta también que es deseo del Sr. Presidente de la Excma. Corporación Provincial el inaugurar el Museo en el próximo mes de Julio.

Se acuerda que en este acto hable como Director del Museo D. Jesús Carballo quien a la vez lo hará en nombre del Centro.

Se habla sobre el acto de la inauguración y se determina que en él se firme el acta de entrega de los objetos del Ayuntamiento a la Diputación y que hablen los representantes del Ayuntamiento y el Sr. Presidente de la Diputación.”

“Junta del 5 de julio de 1941.

Se habla de la inauguración del Museo de Prehistoria y se fija en principio la fecha del día 26 de julio, previa consulta con el Sr. Presidente de la Excma. Diputación.

El Sr. Carballo expone el estado de las investigaciones de Retortillo y manifiesta la labor que ha comenzado este mes. Da cuenta de haber aparecido una nueva construcción que abarca hasta ahora la longitud de 42 m línea.”

“Junta del 26 de julio de 1941.

Después de leída y aprobada el acta de la junta anterior se da cuenta de haber inaugurado el sábado 19 el Museo de Prehistoria. Se acuerda hacer constar en acta la satisfacción de la Junta por el resultado tan satisfactorio del acto que bien pudo calificarse de solemne por haber asistido las autoridades y representaciones de los centros literarios y científicos de nuestra ciudad, y en especial por la asistencia del Sr. Gobernador Civil y de la Corporación Provincial y municipal.

Se acuerda señalar las horas que deberá estar abierto al público el Museo, que serán de once a una todos los días laborables.

El Sr. Barreda propone la conveniencia de hacer una visita colectiva a las exploraciones de Retortillo, deseo que también le ha manifestado el Sr. Redonet, pudiendo asistir el Centro y la Comisión de Monumentos. Se acuerda que los señores Carballo y Maza estudien la manera de hacer esa visita en el próximo mes de septiembre cuando los trabajos vayan más adelantados. El Señor Solana manifiesta que en dicho lugar...”

“Junta del 6 de septiembre de 1941.

... Se habla de la excursión a Retortillo y se acuerda dejarla para otra fecha teniendo en cuenta que la próxima semana llegará a nuestra ciudad S. E. El Generalísimo Franco.

Se habla de la conveniencia de hacer la carretera proyectada a la Cueva del Pendo en Escobedo de Camargo, y se acuerda que se hable con el Sr. Presidente de la Diputación sobre este tema.”

“Junta del día 11 de octubre de 1941.

...Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior en Sr. Calderón presenta varios raspadores de piedra encontrados en Sotolamarina, en la costa por D. Emilio Matorras, y da cuenta del hallazgo realizado por este señor, con quien visitará el lugar donde se han encontrado tales restos prehistóricos, que sin duda tienen sumo interés para nuestra provincia.

Queda encargado el Sr. Calderón de comunicar al Centro lo que acerca de tal yacimiento resultare, a la vez que se hace constar la satisfacción con que la Junta de Trabajo ha visto la colaboración que el Sr. Matorras presta a la labor científica del Centro.

El Sr. Carballo se hace cargo de tales objetos y se acuerda dar al Sr. Matorras las gracias por su aportación al Museo Provincial de Prehistoria.

Se acuerda que el sábado 25 se celebre la primera conferencia del curso académico a cargo de D. Jesús Carballo sobre el tema “Las últimas investigaciones en Julióbriga, ciudad romana”.

Presenta nuevos objetos hallados y da su opinión sobre la forma en que han sido depositados en la parte en que fueron hallados, sin duda por proceder de una zona próxima en que fueron extraídos al verificar el desmonte o cimentación para la construcción de una casa que allí existe.

El Sr. Carballo da cuenta del artículo que se publica e la revista “Archivo Español de Arte y Arqueología” sobre las pinturas prehistóricas aparecidas recientemente en algunas cuevas de Francia... Promete escribir un artículo como comentario al publicado en dicha revista, ya que no está conforme...pues considera que las referidas pinturas son artísticamente muy inferiores a las de Altamira, quedando por tanto esta cueva de nuestra provincia en el mismo preeminente lugar que ocupaba en la Historia del Arte Mundial.

No habiendo más asuntos de que tratar el Sr. Solana dio por concluida la reunión de la que se levantó la presenta acta que yo el secretario firmo en Santander a 11 de octubre de 1941.

Tomás Maza Solano”

“Junta del día 15 de noviembre de 1941.

...Al mismo tiempo D. Luis Camino promete traer al Museo que se inicia algunas muestras de loza de la Montaña que ha podido encontrar.

También habla de loza que el Sr. Morales recogió en Solares, y se acuerda ver la manera de reunir todas esas manifestaciones de la industria popular de la Montaña para que formen parte del Museo Etnográfico.”

“Junta del día 6 de diciembre de 1941.

...Se acuerda ver la manera de que en el Patronato de las Cuevas Prehistóricas de la Provincia de Santander tenga un puesto el Centro de Estudios Montañeses y queda encargado el Sr. Carballo de dirigirse al Sr. Pérez Bustamante para que gestione este asunto en el Ministerio de Educación Nacional.”

“Junta del 24 de Diciembre de 1941.

...se da cuenta del oficio que remita la Excma. Corporación Provincial para que el Centro informe en lo sucesivo acerca de las becas y pensiones concedidas por Diputación...

Se recuerda que a las siete de la tarde se celebrará la conferencia del Sr. Antomil, y que ya se ha anunciado en la prensa, teniendo también la autorización correspondiente de la Jefatura de Propaganda.”

“Junta del 17 de enero de 1942.

Con asistencia de los señores Solana, Calderón, Bringas, Carballo, Fernández Montes, Antomil, Bustamante, Velasco y Maza se celebró la sesión semanal el día de la fecha.

El Sr. Carballo propone que con motivo de celebrarse en este año las Bodas de Oro de la creación de la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega se haga llegar una felicitación a su Director D. Herminio Alcalde del Río, notable prehistoriador que desde hace tantos años viene dedicándose a las investigaciones y exploraciones arqueológicas y que ha alcanzado renombre mundial en los anales de la Prehistoria por sus descubrimientos y estudios.

Se acuerda unánimemente la propuesta del Sr. Carballo y se hace constar en acta la satisfacción de la Junta de Trabajo del Centro por la permanencia del Sr. Alcalde del Río en sus actividades científicas durante una larga serie de años.

Se acuerda comprar una colección de fotografías del Santander antiguo hecha por el Sr. Duomarco...”

“Junta del 31 de enero de 1942.

...El Sr. Fernández Montes da cuenta de haber escrito una carta al Sr. García Bellido deshaciendo el error en que incurre en un artículo publicado en la revista Archivo Español de Arqueología sobre la caldera que actualmente se guarda en el Museo Provincial.”

“Junta del 14 de marzo de 1942.

El Sr. Carballo propone que se dedique algún homenaje a D. Herminio Alcalde del Río con motivo de haber celebrado este año las bodas de oro como Director de la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega. Después de hacer el elogio del Sr. Alcalde del Río y señalar el lugar que ocupa en la investigación prehistórica, se acuerda que se estudie la manera de celebrar un acto literario en el Centro, en el cual el Sr. Carballo pronunciará una conferencia sobre la Historia de la Prehistoria, indicando los merecimientos del Sr. Alcalde del Río.”

“Junta del 25 de abril de 1942.

Con asistencia de los señores Solana, Calderón, Bringas, López Dóriga, Cuesta, Fernández Montes, Bustamante, Antomil, San Feliú, Ezquerra y Maza, se celebró la sesión semanal de la Junta de Trabajo del Centro de Estudios Montañeses bajo la presidencia del Sr. Solana.

El secretario da lectura al acta de la sesión anterior, que fue aprobada.

Se leyó a continuación un oficio de la Excma. Corporación Provincial para que el Centro estudie una propuesta de colocación de letreros o leyendas en los lugares de esta provincia que recuerden hechos notables de nuestra historia o que puedan referirse a personajes ilustres de marcado relieve.

Se acuerda que cada uno de los señores presentes estudie este tema y que en una de las próximas sesiones se reúnan las aportaciones de todos para acordar en definitiva lo que proceda.

Se da cuenta de que el Sr. Presidente de la Diputación ha solicitado que el Centro de Estudios Montañeses redacte las bases que puedan servir para anunciar un concurso de carteles de propaganda turística de la Montaña, y se acuerda que sea el Sr. Calderón ponente para ese objeto, señalando en las bases de los bocetos que se presenten en el concurso han de estar inspirados en algún motivo alusivo a la provincia de Santander.

Se acuerda también la manera de dedicar un homenaje al pintor Riancho dedicándole una lápida en Entrambasmestas, y de hacer una exposición de cuadros seleccionados de este ilustre pintor montañés. Queda el Sr. Calderón encargado de hacer las oportunas gestiones para estos fines. El Sr. Calderón presenta la relación manuscrita que ha hecho de los estudiantes montañeses que cursaron en el Real Seminario y Colegio de Nobles de Vergara.

En este momento entran en la sala de juntas, acompañados de los Sres. Bringas y Carballo, los señores Novo, Hernández Pacheco y Valle Lersundi que forman parte de la Comisión nombrada por el Excmo. Sr. Ministro de Educación Nacional para dictaminar acerca del estado en que se halla la Cueva de Altamira y si procede hacer en ella obras que tiendan a la seguridad y conservación de la misma.

Fueron saludados por todos los reunidos y se les indicó la labor que lleva a cabo el Centro con la formación del Archivo Histórico Provincial.

Al abandonar dichos señores la sala de juntas se tomó el acuerdo de hacer constar en acta la satisfacción de la Junta de Trabajo del Centro por tan grata visita.

No habiendo más asunto de que tratar el Sr. Solana dio por concluida la sesión de la que se levantó la presente acta que yo el Secretario firmo en Santander a 25 de abril de 1942.

Tomás Maza Solano”

“Junta del 23 de mayo de 1942.

...Se acuerda dedicar como homenaje al Sr. Carballo por su designación para el ingreso en el Orden Civil de Alfonso el Sabio la medalla del Centro y a la vez contribuir particularmente los componentes de la Junta de Trabajo a la subscripción de las insignias propias de la Orden...

...El Sr. Ezquerra hace entrega en nombre de D. Luis Salguero de dos molares de elefante procedentes de la Peña de Cabarga. Se acuerda agradecer el donativo.”

“Junta de 30 de mayo de 1942.

Con relación a los carteles que deben ponerse en los lugares e la provincia que guarden recuerdos históricos, se acuerda que el Sr. Velasco se encargue del Partido de Villacarriedo, los Sres. Bringas y Bustamante de Laredo; el Sr. López Dóriga de Castro; los Sres. Teira y Alcalde del Río de Torrelavega; el Sr. Antomil de Ramales y D. Jerónimo de la Hoz y D. Fermín Sojo del partido de Santoña, y los Sres. Solana y Maza del de Santander.

El Sr. Carballo queda comisionado para señalar los lugares de la provincia donde existan cuevas prehistóricas, así como los lugares que ofrezcan especial interés...”

“Junta del 19 de septiembre de 1942.

A continuación el Sr. Sojo hace un resumen de las varias obras que tiene preparadas para la imprenta y que ofrece al Centro muy gustoso.

Se fija en la que lleva el título “Paseo toponímica por La Cantabria”, de la cual lee la introducción. Después de una dedicatoria muy cordial al amigo de todos, nuestro llorado consocio D. Francisco González-Camino y Aguirre, ilustre montañés de imperecedera memoria, señala las normas que deberán seguirse para redactar las papeletas toponímicas, y las personas que deberán intervenir en esas tareas cuando se intente llevar a cabo de modo definitivo y completo ese estudio que el presente como ensayo y comienzo que ofrece a la juventud estudiosa. Expone el plan de trabajo y hace muy atinadas y eruditas afirmaciones sobre el tema.”

“Junta del 26 de septiembre de 1942.

El Sr. Fernández Montes expone el estado en que tiene ya el plano de las cuevas prehistóricas de la Provincia encargado por el Centro para el Museo.”

“Junta del 21 de noviembre de 1942.

...Queda para tratar en otra sesión en la que se halle presente el Sr. Solana el tema de los nombres que deben figurar en los carteles de los estantes del Archivo Histórico Provincial.

Se examina el plano de esta provincia que presenta el Sr. Fernández Montes para señalar en él los puntos de interés arqueológico y Prehistórico.

Es elogiado unánimemente, por lo que se felicita al Sr. Fernández Montes, que hace las oportunas aclaraciones a su estudio.”

“Junta del 19 de noviembre de 1942.

El Sr. Fernández Montes presenta el plano prehistórico de la provincia, obra de extraordinario mérito, que pone de relieve la preparación y competencia técnicas de tan querido compañero de Junta.”

“Junta del 9 de enero de 1943.

Con asistencia de los señores Solana, Camino, Carballo, Calderón, López Dóriga, Antomil, Fernández Montes, Bustamante, Velasco y Maza se celebró la sesión semanal de la Junta de Trabajo del Centro en el día de la fecha.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior hace acto de presencia el Sr. Alcalde del Río, ilustre prehistoriador que es saludado con respetuoso afecto por todos los presentes, acordándose hacer constar en acta la satisfacción de la Junta por la asistencia a esta sesión de tan benemérito investigador de la Prehistoria en esta Provincia.”

“Junta del 27 de febrero de 1943.

El Sr. Fernández Montes propone, y así se acuerda, que se dedique un homenaje al ilustre investigador D. Herminio Alcalde del Río con motivo del conmemorarse la fundación de la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega.”

“Junta del 15 de mayo de 1943.

El Sr. Matorras da cuenta de las gestiones que ha llevado a cabo con ola familia del Doctor Larín, para que haga entrega, en depósito, de la magnífica colección prehistórica que posee. Manifiesta que ha conseguido ésta y que se ha comprometido a que se entregue a la familia del Dr. Larín un inventario de los objetos de la colección que pasan al Museo Provincial de Prehistoria en calidad de depósito, así como de los demás objetos de que se compone la referida colección. Se acuerda que el Director del Museo se encargue de hacer el oportuno inventario y la clasificación que proceda.”

“Junta del 22 de mayo de 1943.

Con asistencia de los señores Solana, Camino, Carballo, Calderón, Antomil, Fernández Montes, Bustamante, Velasco, Uzcudún, Matorras y Maza se celebró la acostumbrada reunión del Centro de Estudios Montañeses.

Se da cuenta de haberse recibido en depósito gracias a la intervención y a las gestiones de D. Emilio Matorras, la colección prehistórica del Doctor Larín, y se acuerda que el director del Museo haga el inventario de la referida colección para entregar un duplicado a la Sra. del Doctor Larín, según convenio hecho con la misma.

Se acuerda que conste en acta el agradecimiento del Centro al Sr. Matorras por sus mentadas gestiones en este asunto y por el interés que ha tomado en todo lo que redunda en beneficio del Centro de Estudios Montañeses y de la Historia de la Montaña en General.

Se acuerda dedicar los locales del Museo Etnográfico para colocar en ellos la referida colección y que el Director del Museo redacte una exposición para la Excma. Diputación Provincial señalando la necesidad de hacer nuevas vitrinas donde se coloquen con carácter definitivo las colecciones y objetos que van ingresando en el Museo y las que se han ofrecido recientemente, de minerales y conchas en general.”

“Junta del 2 de octubre de 1943.

Con asistencia de los señores Asúa, Carballo, Camino, Calderón, López Dóriga, Antomil, Bustamante, Sanfeliú, Ezquerra, Uzcudun y Maza se celebró en el día de la fecha la sesión semanal de la Junta de Trabajo del Centro.

El Sr. Calderón propone que se dé el pésame a la familia del Dr. Larín por el fallecimiento de su hijo en el frente de Rusia. Así se acuerda.”

“Junta del 16 de octubre de 1943.

El Sr. Dóriga da cuenta de haberse encontrado en la cumbre del Monte Cildá un castro. Ha sido hecha la exploración por el arquitecto Sr. Riancho y sus hijos, siguiendo las indicaciones del Sr. Dóriga.”

“Junta del 4 de Diciembre de 1943.

Se hace constar en acta la satisfacción del Centro por el artículo que con el título “Julióbriga, capital de Cantabria romana, descubrimiento de una ciudad enterrada”, ha publicado en “El Español” del 20 de noviembre último, el Sr. Cáceres, a quien se felicita muy cordialmente y se le expresa el mayor reconocimiento por el interés que pone en divulgar temas de la historia de la Montaña.

Se habla a continuación de la conveniencia de activas el estudio de la publicación de Altamira, y queda encargado el Sr. Maza de traer para la sesión del primer sábado que viene, la muestra y precios del papel que haya que adquirir con ese fin.”

“Junta del 8 de enero de 1944.

Se acuerda que se organice par ala próxima primavera la recogida en fotografía de los escudos de los valles de Villaescusa, Cayón, Camargo y Penagos, para ir preparando la publicación del estudio de Heráldica en los valles de La Montaña...

El Sr. Carballo presenta el plano referente a las excavaciones que ha realizado en Retortillo para descubrir la ciudad romana de Julióbriga. Después de estudiarlo detenidamente se acuerda felicitar al Sr. Carballo por tan interesante plano, así como al autor del mismo D. Pedro Duplá y al Ingeniero de Caminos D. Alfredo García Lorenzo.”

“Junta del 29 de enero de 1944.

Se hace constar la satisfacción del Centro por la asistencia a esta sesión del doctor Larín a quien se saluda con el mayor afecto a la vez que se le invita a colaborar en las tareas científicas relacionadas con la Historia de esta provincia, fin primordial de nuestra institución.

El Sr. Larín agradece el saludo en afectuosas frases y se ofrece a colaborar con la Junta de Trabajo del Centro en aquellos temas que son de su competencia.”

“Junta del 15 de abril de 1944.

El Sr. Rodríguez Valcárcel, como Presidente de la Excma. Diputación Provincial, saluda a todos los señores presentes y manifiesta su  propósito de colaborar en las tareas del Centro de apoyar a éste...

El Señor Carballo da lectura al oficio ha recibido de la Dirección General de Bellas Artes, de la Comisaría de Excavaciones, dándole cuenta de que se ha concedido por el Estado la cantidad de 7000 pts para los trabajos de investigación que se realizan en la ciudad romana de Julióbriga, descubierta en Retortillo, y de haberse designado Directores de la exploración conjuntamente al Doctor Carballo y a D. Blas Taracena.

La Junta expresa su satisfacción por estos nombramientos y por la colaboración que el Estado presta con esa subvención a la labor realizada por la Excma. Diputación Provincial, a quien corresponde todo el éxito de los resultados obtenidos en las excavaciones ya que sin su ayuda económica no se hubieran comenzado estos todavía.

Se expresa unánimemente la satisfacción de la Junta de Trabajo del Centro por la presencia del Sr. Rodríguez Valcárcel, a quien se desea los mayores éxitos en su nuevo cargo de Presidente de la Excma. Diputación Provincial, ofreciéndole la más eficaz y fervorosa colaboración del Centro en las tareas que a éste le ha encomendado o le encomiende la Corporación Provincial.”

“Junta del 29 de abril de 1944.

El Sr. Riancho propone la conveniencia de que se haga por el Sr. Fernández Montes el estudio de los terrenos y muros que van apareciendo en la zona de la ciudad en que han dado comienzo las excavaciones para la edificación, señalando el resultado en un plano que pueda servir de orientación para posteriores estudios acerca del primitivo puerto de Santander y de la especial topografía de la villa en esa zona.

Se acuerda que se haga conforme propone el Sr. Riancho y que corran a cargo del Centro los gastos que tal estudio ocasione, señalándose en él los perfiles del terreno y los restos de cimientos que en él se observe.”

“Junta del 20 de mayo de 1944.

Se trata de nuevo del Museo Etnográfico y de la necesidad de instalarle, conforme al deseo del Sr. Mesones que ha hablado de este tema con el Secretario.

El Sr. Larín expone el resultado de las visitas que ha hecho a las cuevas prehistóricas de la provincia y las deficiencias en ellas observadas.”

“Junta del 27 de mayo de 1944.

Se trata a continuación de la necesidad de resolver definitivamente el tema de la instalación del Museo Etnográfico, según los deseos expuestos por el Sr. Vice-Presidente de la Excma. Diputación.

El Dr. Carballo opina que debe instalarse el Museo Etnográfico en los locales contiguos al Museo de Prehistoria ya que éste tiene actualmente suficiente espacio para la colocación de las colecciones de que se dispone.

El Sr. Fernández Montes es de parecer de dar más importancia y extensión al Museo de Prehistoria.

El Sr. Maza Solano juzga obligada y necesaria la instalación del Museo Etnográfico atendiendo a los acuerdos y convenios de la Excma. Diputación y del Centro, y a la importancia que para la Montaña tiene un museo de esta clase.

Después de un cambio de impresiones entre varios señores que manifiestan su opinión sobre este tema el Sr. Solana resume y concreta todo lo tratado en los dos puntos siguientes; que se acuerdan unánimemente:

1º. La instalación y mejora del Museo Prehistórico Provincial y del Etnográfico.

2º.  Que teniendo en cuenta el aumento de los objetos de ambos museos y la escasez de locales, se expongan en vitrinas los más valiosos y significativos, y que los demás se guarden adecuadamente.

El Sr. Riancho habla de la rampa que ha aparecido en la zona donde están ejecutando las excavaciones para la construcción de la Delegación de Hacienda.”

“Junta del 3 de junio de 1944.

Se trata ampliamente del Museo Etnográfico y después de intervenir varios señores se acuerda que a la Comisión se agregue el Sr. Uzcudun quedando por tanto integrada por los Sres. Barreda, Calderón, Camino, Bringas, Uzcudun y Maza. 

Esta comisión se reunirá desde el lunes todos los días por la mañana a las doce para estudiar la instalación del Museo Etnográfico.”

“Junta del 17 de junio de 1944.

Se presentan las monedas que el Sr. Riancho ha entregado al Secretario del Centro para su estudio y que fueron encontradas en el solar de La Equitativa. De todas ellas resulta la más antigua la una correspondiente a los primeros años del reinado de Felipe IV (1622), catalogada por Hein, Tomo I, lám 37, número 40).

El Secretario da cuenta de haberse acordado por la Excma. Diputación el hacer un reglamento del Museo Provincial de Prehistoria, habiéndose designado ponente al Sr. Mesones, Vice-Presidente de la Excma. Diputación Provincial.

Para poder informar debidamente sobre este tema, el Secretario solicita de todos, y en especial de los Sres. Carballo y Larín, que presten su colaboración en lo que se refiere al régimen interior y visita del Museo, teniendo en cuenta la experiencia que sobre ello poseen los citados señores.

El Sr. Larín que se halla presente se ofrece incondicionalmente y promete que dará algunas notas para la redacción del Reglamento.”

“Junta del 24 de junio de 1944.

Con asistencia de los señores Barreda, Calderón, López Dóriga, Antomil, Bustamante, Ezquerra, Uzcudun, Simón Cabarga, Larín, Maruri y Maza se celebró la sesión semanal de la Junta de Trabajo del Centro.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se da cuenta de haber recibido el libro Notas genealógicas de un linaje del Valle de Soba, del que es autor D. Ramón Sáinz de los Terreros. Se acuerda hacer constar en acta el agrado y plena satisfacción con que ve el Centro que se publiquen obras como ésta, de marcado interés para los estudios genealógicos y heráldicos de la Montaña.

Se acuerda abonar el importe de la obra consistente en 206 pts por haber sido enviada a reembolso.

El Sr. Barreda habla de las excavaciones que se realizan en el solar de la Equitativa donde se han encontrado restos de embarcaciones que conviene recoger, así como balastos, pelotas de piedra o proyectiles de cañón que ha recogido el Sr. Ribalaigua.

Se designa al Sr. Calderón para que solicite de este señor los referidos proyectiles y demás objetos que hayan llegado a su poder.

El Sr. Antomil da cuenta de haber traído de Madrid el guerrero procedente de Julióbriga perteneciente al Museo Provincial de Prehistoria y que le ha sido entregado por el Sr. Taracena, que le ha estudiado.

El Sr. Calderón habla de su visita a las cuevas y de la recogida de los documentos del archivo de Cudeyo que no pudieron traer por las dificultades puestas por el Sr. Cura de Santa María.

El Sr. Exquerra habla de su visita a Retortillo, y del estado en que se encuentra aquella zona.

Se trata de la conveniencia de arreglar el camino a Retortillo para lo cual será conveniente hablar con el Presidente de la Excma. Diputación.

El Sr. Calderón expone el interés que ofrece para el turismo la zona en que está situada la cueva de Covalanas (Ramales) y dice que es conveniente estudiar la referida zona en su aspecto turístico y prehistórico.

Se hace constar la satisfacción del Centro por el éxito de la visita realizada a esa zona por los Sres. Bringas, Calderón y Larín.

No habiendo más asuntos de que tratar el Sr. Barreda que preside dio por concluida la sesión de la que se levantó la presente acta que yo el Secretario firmo en Santander a 24 de junio de 1944.

Tomás Maza Solano”

“Junta del 1 de julio de 1944.

También se saluda con todo cariño al Doctor Carballo que regresa de su viaje de estudios por Galicia.

Se presentan diversos objetos y restos de cerámica encontrados en el solar de la “Equitativa” para que puedan ser estudiados por quien lo desee.

A propuesta del Sr. Bringas se hace constar en acta la satisfacción de la Junta de Trabajo del Centro por el acuerdo tomado por la Excma. Diputación Provincial con relación a las obras que es preciso realizar en algunas cuevas prehistóricas de la provincia.”

“Junta del 8 de julio de 1944.

El Sr. Carballo habla acerca del Cancionero de Galicia y de los que trabajan en las provincias gallegas. Manifiesta la necesidad de poseer en el Museo una caja de seguridad para guardar los objetos raros del mismo.”

“Junta del 29 de julio de 1944.

El Sr. Fdez. Montes propone que el edificio de la Almotacenía se destine a Museo y Archivo Provincial, teniendo en cuenta que el propietario de ese edificio es el Ayuntamiento. Se acuerda estudiar el asunto.”

“Junta del 28 de octubre de 1944.

El Sr. Fernández Montes manifiesta que tiene conocimiento del proyecto de levantar la iglesia de San Román de Moroso, proyecto que ya el Arquitecto Sr. Bringas había remitido a Madrid hace algunos años.”

“Junta de 18 de noviembre de 1944.

El Sr. Barreda da cuenta de haber recibido una carta del Sr. Taracena en la que le manifiesta su deseo de llevar al Museo Arqueológico Nacional la estela de Barros, o alguna otra de las grandes de esta provincia, a cambio de lo que cederá al Museo algunos objetos de los que se hallan duplicados de otras provincias.

Se acuerda con relación a este tema el ver con desagrado que salgan de esta provincia objetos arqueológicos de especial interés por ser únicos en ella o por la singular significación que dan al Museo Provincial o a los lugares donde se hallan tales objetos, y como solución que pudiera darse a este deseo del Sr. Taracena se señala el que se le indique que se haga una reproducción de la referida estela para exponerla en el Museo Arqueológico Nacional.

A la vez se trata de la conveniencia de traer al Museo Provincial de Prehistoria la estela de Barros y la de Zurita, y que se hable con D. Gonzalo Fernández de Velasco como propietario de ésta para lograr la autorización correspondiente.”

“Junta del 23 de diciembre de 1944.

Con asistencia de los Sres. Camino, Barreda, Rivas de Pina, López Dóriga, Bustamante, Vallejo, Fdez. Montes, Antomil, Calderón, y Maza celebró este Centro la sesión semanal acostumbrada.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

El Sr. Antomil lee su trabajo intitulado “Arqueología Romántica”.

Se acuerda felicitar a D. Sixto Córdova por su Cancionero Montañés.

Se acuerda que el Secretario visite la Biblioteca de la Casona de Terán en Cabuérniga.

El Sr. López Dóriga presenta el testamente de Zorrilla de San Martín con el fin de que pueda hacerse una copia para el Centro. Se acuerda pedir al Sr. Araúna, fotógrafo, una copia del Cartulario de Oña, propiedad del Centro.

Se acuerda reglamentar el uso de las medallas del Centro y que se visite los locales del Colegio Cántabro para estudiar el tema de la imprenta.

No habiendo más asuntos de que tratar el Sr. Camino, que preside, dio por concluida la reunión de la que se levantó la presente acta que yo el Secretario firmo en Santander a 23 de diciembre de 1944.

Tomás Maza Solano”

“Junta del 7 de agosto de 1943
.

El Sr. Sojo da lectura a unos comentarios o estudio crítico que ha redactado sobre el libro últimamente publicado por el ilustre investigador Sr. Schulten sobre las Guerras Cántabras.

Estudia los diversos errores que a su juicio cae el Sr. Schulten. Propone que se dedique una placa o un retrato en el Centro al ilustre P. Flórez pues a él le debe la Montaña el magnífico estudio sobre La Cantabria.”

“Junta del 4 de septiembre de 1943.

El Sr. Carballo dio cuenta de la visita hecha al Museo de Prehistoria por el Director General de Bellas Artes Excmo. Sr. Marqués de Lozoya, quien ha hecho los mayores elogios del mismo. Se acuerda hacer constar en acta la satisfacción del Centro por esta visita así como los elogios dedicados al Museo Provincial de Prehistoria por tan ilustre visitante, felicitando a la vez al Doctor Carballo por el éxito que supone para él esta visita.”

“Junta del 7 de octubre de 1944.

El Sr. Barreda regala para la Biblioteca del Centro un ejemplar de la obra del P. Risco “El R.P.M. Enrique Flórez, vindicado del vindicador de la Cantabria D. Hipólito de Ozaeta.” Se acuerda agradecer este donativo y hacerlo constar en acta.

El Sr. Larín habla de las investigaciones realizadas en Julióbriga y dice que son de extraordinario interés. Pero cree que no deben abandonarse las del Pendo por ser también de singular importancia. Habla asimismo del delegado que ha venido de Madrid para colaborar en las excavaciones de Julióbriga y trata de diversos temas que quedan aplazados hasta el regreso del Dr. Carballo que se halla actualmente ausente.

El Sr. López Dóriga da cuenta de haber visto los castros de Campóo de Yuso que juzga dignos de estudio.”

“Junta de 4 de noviembre de 1944.

El Doctor Carballo habla de las investigaciones llevadas a cabo en Julióbriga durante el verano último.

Se acuerda que el Dr. Carballo redacte una memoria en la que se detallen los resultados obtenidos en las diversas excavaciones realizadas en Retortillo, con el fin de elevarla a la superioridad.”

“Junta de 25 de noviembre de 1944.

El Sr. Calderón trata del tema de las estelas gigantes del Museo y dice que es conveniente traer al Museo la de Barros pero que al parecer no quieren algunos vecinos que salga de allí. Se acuerda que se vea la manera de traerla si el Ayuntamiento y el Sr. Cura párroco lo autorizan y de lo contrario que se cuide y se tenga en las debidas condiciones para su perfecta conservación.”

“Junta del 20 de enero de 1945.

El Sr. Carballo habla del Proyecto del Parque Natural en el Valle de Soba y manifiesta su opinión particular sobre las notas y observaciones que se hicieran al dar lectura a su informe sobre el proyecto.”

“Junta de 3 de febrero de 1945.

El Secretario da cuenta de haber recibido del Dr. Carballo las copias de dos inscripciones en sendos ...
 de bronce que se hallan en la Catedral de Santiago, que corresponden a D. Pedro Velarde y Herrera, natural de Santander, y a Buenaventura Cañuzares del Rey natural de Escalante (Santander)

Se acuerda hacer constar en acta el agradecimiento al Doctor Carballo por esta prueba de amor a las tareas del Centro y por su preocupación por el esclarecimiento de la Historia de la Montaña.”

“Junta del 17 de febrero de 1945.

El Sr. Antomil presenta una lista de las alturas sobre el nivel del mar, que tienen los montes y puntos importantes del Valle de Soba.

Se da cuenta de la visita hecha a la cueva descubierta en La Pajosa (Puente Arce) con motivo de las obras que se realizan en esa zona para la desviación de la carretera general. El Doctor Carballo opina que es una de tantas cuevas naturales de las existentes en esta provincia y que no ofrece interés arqueológico ni prehistórico por no haberse encontrado en ella restos de civilizaciones primitivas ni históricas.”

“Junta del 24 de febrero de 1945.

(El Secretario) Expone asimismo la necesidad de que los señores nombrados para conseguir autorización de publicación de la revista Altamira visiten al Sr. Delegado de Publicaciones de Santander para rogarle que active la concesión de la referida autorización y que señale las normas establecidas para la censura de los trabajos que se publiquen.

Se trata de la necesidad de instalar el Museo Etnográfico conforme a lo que se determina en la Concordia o convenio del Centro con la Excma. Diputación.

Se discute largamente el tema, señalándose las dificultades que ofrece la falta de local adecuado, ya que el Museo de Prehistoria llena la sala de que se dispone.”

“Junta del 3 de marzo de 1945.

A continuación el Sr. Fernández Montes habla de la necesidad de que salga urgentemente la revista Altamira...

El Sr. Carballo habla de la concesión al Sr. Cabré, ilustre investigador de la Prehistoria, de Cruz de Alfonso X el Sabio y manifiesta que la Comisaría General de Excavaciones pide que el Centro se sume con algún donativo para el regalo de dicha insignia con destino al Sr. Cabré.

Se acuerda que el Centro se suscriba con 50 Pts. para ese fin.”

“Junta del 10 de marzo de 1945.

El Sr. Carballo habla de la publicación hecha por D. Julián San Valero Aparisi “Excavaciones arqueológicas en Monte Bernorio (Palencia), primera campaña 1943. Madrid 1944, publicación de la Comisaría General de Excavaciones arqueológicas, Informes y Memorias. Comenta muy favorablemente este estudio y diserta eruditamente sobre las excavaciones realizadas en Julióbriga en distintas épocas.”

“Junta del 7 de abril de 1945.

Se da cuenta de haberse recogido por los Sres. Gómez Ortiz y P. Carballo, con la cooperación del Gobernador Civil, la estela gigante de Zurita que hoy se halla depositada en el Museo de Prehistoria.

El Sr. Velasco (D. Manuel) comunica al Centro que en Limpias ha encontrado dos nuevas estelas y se acuerda que los Sres. Gómez Ortiz, Barreda y Calderón, vayan en su compañía a verlas y hacer las gestiones precisas para su recogida.

Da cuenta el Sr. Calderón de la detallada visita que hizo a las obras de la catedral en compañía del arquitecto Sr. Bringas y que se hallan sumamente adelantadas.”

“Junta del 14 de abril de 1945.

Se encargan fotograbados del muro de la vieja dársena de Santander que han aparecido al efectuar la reforma de la calle de la Rivera.”

“Junta del 21 de abril de 1945.

El Arquitecto provincial Sr. Hernández da cuenta de estar levantando un detallado plano de Julióbriga y se acuerda que este Sr. contando naturalmente con la subvención y apoyo de la Excma. Diputación se encargue de la explotación de esta ciudad, y el P. Carballo se dedique al Pendo, que tiene un interés prehistórico incalculable. También expone el Sr. Hernández que en la actualidad está haciendo un estudio de las iglesias románicas de la Provincia.”

“Junta del 28 de abril de 1945.

Da cuenta, asimismo, el Sr. Calderón
, de la adquisición al P. Carballo, por la Excma. Diputación Provincial, con destino a sus museos, del célebre bastón de mando del Pendo, dos hachas pulidas de diorita, una estatuilla romana de bronce, y un estallo también romano.

Se acuerda que en la revista Altamira se reserve una sección dedicada a dar cuenta de la marcha de las excavaciones en Julióbriga y el Pendo, quedando esta sección como boletín oficial de la misma. 

Se lee el escrito de propuesta a la Excma. Diputación Provincial para las excavaciones del Pendo y Julióbriga, por los Sres. Carballo, Barreda y Hernández.

Dan cuenta los Sres. Barreda y Calderón, del viaje que con los Sres. Ortiz y Velasco (D. Manuel) hicieron a Limpias para examinar los presuntas nuevas estelas.”

“Junta del 5 de mayo de 1945.

El Sr. Hernández presenta el modelo para la confección de los rótulos indicadores de las cuevas.

Se acuerda acudir al Sr. Gobernador, para acelerar la recogida de archivos, mediante oficios, ordenando su entrega, a la que se oponen los ayuntamientos y párrocos que hoy los tienen en su poder, generalmente en condiciones que conducen a su rápida desaparición. Se oponen en absoluto a su entrega los párrocos de Limpias y Solares y el Ayuntamiento de Valdecilla.”

“Junta del 12 de mayo de 1945.

Lee a continuación el P. Carballo un artículo sobre el Museo Provincial de Prehistoria, escrito por el Sr. Taracena en el ‘Archivo Español de Arqueología’ y otro de la ‘Revista Ampurias’ de D. Felipe Mateu Llopis, sobre la estela de Julióbriga, etc.”

“Junta de 19 de mayo de 1945.

Se propone se investigue la Ermita de la Rueda para ver si en los muros de la misma hay empotrada alguna nueva estela gigante de la que al parecer hay noticias. Así se acuerda.”

“Junta del 2 de junio de 1945.

Habla el Sr. Calderón de la necesidad de crear unos mapas en blanco de la provincia, para trabajar después sobre ellos y hacer una serie que comprenda todos los aspectos turísticos, científicos, etc., tirados a todo color para la venta. Se acuerda aprovechar los planos del Instituto Geográfico y Catastral y que el Sr. Fernández Montes estudie el tema.

Al final de la reunión, el Sr. Calderón da cuenta de que la estela de Zurita, trasladada ya al Museo y al ser colocada y limpiada de líquenes y verdín, ha mostrado unos maravillosos grabados que forman una escena a base de un caballo y guerreros que ofrece un interés extraordinario para los investigadores, ya que esto representa el que nuestro Museo Provincial posea una joya arqueológica de inestimable valor...

F. Calderón”

“Junta del 9 de junio de 1945.

Se encarga al Sr. Calderón redacte escrito sobre la Estela de Zurita, para publicarlo en la revista ‘Altamira’.

Se trata del tema referente al plano de la provincia...”

“Junta de 14 de julio de 1945.

Se trata de los letreros o carteles que deberán ponerse en Retortillo y en Guarnizo como indicadores de la ciudad romana de Julióbriga y del Museo respectivamente.”

“Junta de 28 de julio de 1945.

Se trata de la aparición de la revista Altamira del Centro que ya está preparada y en la imprenta.

D. Luis de Hoyos Sáinz diserta detenidamente y con gran conocimiento y erudición acerca de las razas pirenaicas siendo muy felicitado por todos los presentes que se complacen extraordinariamente en escuchar la autorizada palabra de tan ilustre investigador.”

“Junta del 25 de agosto de 1945.

Se acuerda hacer constar en acta el sentimiento muy profundo por el fallecimiento de nuestro querido compañero D. Francisco Fernández Montes...”

“Junta del 29 de Septiembre de 1945.

El Sr. Carballo da cuenta de su visita, en compañía de D. Juan Gómez Ortiz, a la iglesia de Cartes...”

“Junta del 6 de octubre de 1945.

El Sr. Hernández Morales da cuenta de las excavaciones que ha realizado en Julióbriga durante este verano y presenta algunos de los objetos que se han encontrado en esas excavaciones.

Se hace constar en acta la satisfacción del Centro por la labor desarrollada por el Sr. Hernández Morales en Julióbriga y se acuerda felicitarle por el interés y por el entusiasmo en su difícil misión durante el tiempo que ha permanecido en Julióbriga.”

“Junta del 20 de octubre de 1945.

Asimismo dice que ha quedado debidamente ordenado en las dos grandes salas de la planta baja el archivo de la Diputación, de carácter administrativo propiamente, y que comprende las secciones de Reemplazos o Quintas; Cuentas municipales, Intervención, Fomento, Gobernación, Beneficencia, Secretaría, Cédulas Personales, Censo Electoral y Elecciones, Cuentas de Propios y Arbitrios. Toda esta documentación la juzga de interés histórico pues corresponde al siglo pasado y es sin duda la más completa documentación que queda del gobierno de la provincia en ese siglo...”

“Junta del 4 de noviembre de 1945.

Se hace constar en acta el duelo por la muerte de D. Francisco Fernández Montes, por el alma del cual se ha celebrado a las 8 y media de este día una misa en la parroquia de Santa Lucía.

Se aprueba el proyecto del Museo conmemorativo del Real Astillero de Guarnizo y se acuerda comenzar las obras. Se felicita al Sr. Arquitecto Provincial, D. Angel Hernández Morales, autor del nuevo proyecto del Museo de Guarnizo por la forma en que ha dado solución a la traza del nuevo edificio”

“Junta del 17 de noviembre de 1945.

El Doctor Carballo habla de la colección de objetos prehistóricos que ha dejado nuestro consocio fallecido (q.e.d.) don Francisco Fernández Montes, y propone la conveniencia de que sean adquiridos para el Museo. Se acuerda que el Doctor Carballo haga un informe sobre tales colecciones u objetos prehistóricos señalando a la vez el valor de los mismos y las condiciones en que la familia del finado los cedería para el Museo Provincial de Prehistoria.”

“Junta del 1 de diciembre de 1945.

Se da cuenta de haberse aprobado por la Diputación Provincial la adquisición de la colección prehistórica del Sr. Fernández Montes.

El Sr. Carballo da cuenta de su visita a Los Corrales con el fin de tramitar y resolver el traslado de la estela de Barros al Museo Provincial.”

“Junta del 15 de diciembre de 1945.

El Sr. Hernández Morales manifiesta que está haciendo la memoria de los trabajos efectuados en Retortillo durante el pasado verano, resumiendo a la vez los trabajos e investigaciones realizados en años anteriores por el Dr. Carballo. Da cuenta de las investigaciones últimamente realizadas que juzga de sumo interés. Se acuerda hacer constar en acta la satisfacción del Centro por la labor realizada por el Sr. Arquitecto D. Angel Hernández Morales en las investigaciones de Retortillo.

Se da cuenta de haberse aprobado el traslado de la estela de Barros al Museo Provincial de Prehistoria, tema tratado particularmente por la Comisión Provincial de Monumentos. Se acuerda hacer constar en acta la satisfacción del Centro por que se deposite en el Museo la referida estela y que se comunique así al Ayuntamiento de Los Corrales.”

“Junta del 16 de marzo de 1946.

El Doctor Carballo manifiesta que han ingresado en el Museo tres estelas nuevas de Valderredible, mandadas por D. Daniel Martín, párroco de Bustillo del Monte. Se acuerda agradecer esta gestión y escribirle dándole las gracias.

Se acuerda felicitar al Sr. Cuevas por su artículo en el A.B.C. acerca del Museo del Real Astillero de Guarnizo.

El Sr. Arquitecto presenta su memoria sobre las excavaciones en Julióbriga y se acuerda felicitarle y que se publique con la mayor urgencia.”

“Junta del 13 de abril de 1946.

El Doctor Carballo da cuenta de haberse recibido en el Museo la estela de Barros. Se acuerda que se coloque en forma que quede visible el espigón.

Se felicita al Doctor Carballo por haber logrado que venga al Museo esta interesante estela librándola así de que pueda desaparecer del lugar donde se hallaba expuesta a cualquier contingencia que pudiera destruirla.

Se da lectura a las cartas de los Sres. Canosca y Gutiérrez Colomer.

Se acuerda pedir presupuesto a la Imprenta de Aldus para la impresión de la memoria de Julióbriga, designándose el Sr. Uzcudun para que hable directamente con el Sr. Velarde. El Sr. Hernández Morales habla de su proyecto de estudiar las iglesias románicas de la provincia sacando las plantas de todas y los elementos más destacados de cada una de ellas.

Se elogia este proyecto del Sr. Arquitecto Provincial y se le anima a que realice este estudio lo más pronto posible para poder publicar el Centro una monografía”

“Junta del 28 de abril de 1946.

El Sr. Hernández Morales da cuenta de las gestiones para la publicación  de la Memoria de Julióbriga.

Se acuerda que los Sres. Barreda, Hernández Morales y Maza Solano visiten el próximo lunes al Sr. Presidente de la Excma. Diputación para tratar de la publicación de la referida memoria.”

“Junta  del 18 de mayo de 1945.

Se da cuenta del trabajo ser Sr. Fdez. Montes publicado en la revista del Archivo Español de Arqueología.

Se acuerda felicitar al Sr. Hernández Morales por su proyecto de anuario y Museo del Mar.

Se trata de la Exposición que ha de abrir el Centro en Madrid con los demás Centros de Estudios e investigaciones locales, y se acuerda llevar a ella los planos del Museo conmemorativo del Real Astillero de Guarnizo y del Museo del Mar.”

“Junta del 6 de junio de 1946.

El Sr. López Dóriga da cuenta de haberse enterado que se intenta llevar una ermita existente a la salida de Puente Viesgo. Se acuerda hablar con el Sr. Hernández Morales sobre el tema para poder resolver lo que proceda.”

“Junta del  2 de noviembre de 1946.

El Sr. Hernández Morales da cuenta de haber visitado Julióbriga y de haber traído de allí un molino completo, con las dos piezas necesarias para su utilización.”

“Junta del 16 de noviembre de 1946.

El Doctor Carballo da cuenta de haber aparecido en una finca del pueblo de Parbayón, al sacar piedra de un monte de pinos, un sepulcro al aire libre que es el primer caso que se conoce en la Montaña, el cual guarda semejanza con los de Galicia. Cree que pueda ser de época de los suevos o visigodos. Es el referido sepulcro de obra tosca, y puede afirmarse que desde luego no es romano. No aparecen en él objetos de ninguna clase y falta la tapa. Opina que es preciso estudiar este sepulcro detenidamente, así como el lugar en el que se ha encontrado, en el cual se harán excavaciones cuando regresen los dueños de la referida finca que se hallan ahora ausentes.”

“Junta del 7 de diciembre de 1946.

Se da cuenta de que ya hay papel para la publicación e la Memoria acerca de las excavaciones de Julióbriga y se acuerda hacer una tirada de mil ejemplares en lugar de dos mil por no haber papel más que para aquel nº de ejemplares con el presupuesto que había dado para la tirada de dos mil, por haberse encarecido el papel de modo considerable.”                           

 FIN DEL LIBRO SEGUNDO.

REFERENCIAS ARQUEOLÓGICAS EN EL LIBRO DE ACTAS Nº 3 (1947-1985), CORRESPONDIENTES AL PERIODO 1947-1951.

“Junta del 25 de enero de 1947.

Se señala el precio de venta de Julióbriga en 30 pts ejemplar, y 16 pts el libro “Cudeyo”.”

“Junta del 12 de abril de 1947.

Se acuerda hacer constar en acta la mayor satisfacción de la Junta de Trabajo del Centro por el nombramiento de Presidente de la Excma. Diputación Provincial de Santander a D. José Pérez Bustamante, Catedrático del Instituto Nacional de Enseñanza Media de esta ciudad...

Da cuenta al Secretario de que la estela de la Virgen de la Rueda que está en el Museo Provincial de Prehistoria se está desmontando para que sea trasladada al pueblo de Barros, conforme el deseo del Sr. Presidente de la Diputación y de acuerdo con la Comisión Provincial de Monumentos.

El Secretario da cuenta de la inauguración del Museo Real Astillero de Guarnizo, que tendrá lugar el día 1º de julio próximo si en ello no hubiera dificultad alguna.”

“Junta del 31 de mayo de 1947.

Se acuerda ver con desagrado la carta del Sr. Santa Olalla y comunicar a la Excma. Diputación la realidad de este tema, para evitar la inexactitud que existe al parecer sobre el mismo, manifestando que el Sr. Arquitecto ha publicado la obra sobre Julióbriga por acuerdo del Centro.

El Secretario da cuenta de que el Sr. Argilés no ha dado cuenta a la Diputación de los trabajos que realizó con la consignación concedida, no obstante habérsele adelantado algunas cantidades para el pago de gastos en las excavaciones. Que el Centro acordó publicar esta obra teniendo en cuenta que habían pasado ya cinco años de excavaciones y no se había hecho publicación alguna sobre las mismas.”

“Junta del  7 de junio de 1947.

El Sr. Carballo da cuenta de su reciente visita, acompañado del Arquitecto Provincial Sr. Hernández Morales a Saro, donde han aparecido estelas y sepulturas visigóticas.

Acordándose dirigir a la Excma. Diputación en la que se indique la conveniencia de hacer nuevas investigaciones en dicho lugar.

Se acuerda dar las gracias a D. Jesús García, vecino de Saro, que halló en su finca las citadas estelas y las regala al Museo Provincial.

Asimismo se acuerda dar el pésame a la familia de D. Hermilio Alcalde del Río, y hacer constar en acta la condolencia del Centro por el fallecimiento de tan ilustre investigador.”

“Junta del 14 de junio de 1947.

Se acuerda felicitar al Sr. Arquitecto Provincial Sr. Hernández Morales por su artículo publicado en el Diario Montañés con fecha de 13 de junio de este año.

Se designa al Sr. Calderón para que hable con el Sr. Presidente de la Excma. Diputación acerca del pago del libro “Julióbriga, ciudad romana”, obra del Sr. Hernández Morales, publicada por el Centro.”

“Junta del día 25 de octubre de 1947.

El Secretario da cuenta de la carta de D. Luis Legaz Lacambra, Rector de la Universidad de Santiago en la que elogia el Museo de Prehistoria, así como la labor del Dr. Carballo. Se hace constar la satisfacción del Centro por las palabras de elogio del Sr. Legaz al Museo y a su digno Director.”

“Junta del día 29 de mayo de 1948.

El Arquitecto Provincial, Sr. Hernández Morales, pide al Centro, una relación de los Monumentos de carácter histórico más importantes de la Provincia, acordándose que cada miembro de la Junta de Trabajo, haga una relación de dichos monumentos por él conocidos, para confeccionar una relación general.”

“Junta del día 12 de junio de 1948.

El Padre Carballo, propone que el Centro se sume al homenaje que se tributará al guarda de las Cuevas de Altamira, Simón Gutiérrez Bocos. Así se acuerda.”

“Junta del día 21 de agosto de 1948.

Con asistencia de los Sres. Barreda, Velasco, Uzcudun, Herranz, Colomer, Gómez Ortiz, Cuesta Urcelay, Ribas de Pina, Doménech, Rodolfo Reyes, López Dóriga, Lama y Calderón, se celebró la sesión semanal del Centro.

Después de las preces reglamentarias, fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

El Secretario da la bienvenida a los Sres. Reyes y Herranz en nombre del Centro.

El Sr. Reyes presenta el tercer tomo de sus memorias, en el cual, está dedicado uno de los capítulos a Santander,

El Sr. Herranz da cuenta de sus trabajos de botánica en la Montaña.

El Sr. Velasco dice que en Cabuérniga (en Barcenillas) hay unas lápidas funerarias abandonadas,  y se compromete ha (sic) hablar con el notario Sr. Soyano acerca de este asunto.

El Sr. Barreda habla de unos posibles castros encima del Pozo del Amo, en la divisoria de Saja y Cabuérniga.

No habiendo más asuntos de que tratar, se dio por concluida la sesión, de la que se levantó la presente acta, que yo el Secretario firmo en Santander, a veintiuno de agosto de mil novecientos cuarenta y ocho.

Tomás Maza Solano”

“Junta del día 18 de septiembre de 1948.

El Dr. Carballo da cuenta al Centro de la visita que han hecho al Museo Prehistórico los profesores de la Universidad Internacional Menéndez Pelayo.”

“Junta del día 30 de octubre de 1948.

Se trata de las lápidas funerarias que hay en Barcenillas, en San Fructuoso de las Minas (sic), en un viejo monasterio que existió allí. El Sr. Gómez Ortiz, irá probablemente mañana a inspeccionarlas.”

“Junta del día 12 de febrero de 1949.

El Sr. Calderón da cuenta de su entrevista con D. José Simón Cabarga. Se acuerda que se pida al Sr. Alcalde que se coloque ante al Ayuntamiento un roble y la reproducción de la estela de Zurita y el escudo de Santander. Asimismo habla el Sr. Calderón del Museo que se intenta hacer en Méjico.”

“Junta el día 26 de febrero de 1949.

Con asistencia de los Sres. Barreda, Gómez Ortiz, Ribas de Pina, Antomil, López-Dóriga, Uzcudun, y Maza Solano se celebró la sesión semanal del Centro.

Después de las preces reglamentarias, fue leída y aprobada el acta de la sesión semanal.

Se acuerda hacer constar en acta la satisfacción del Centro por el reciente nombramiento de D. Jesús Carballo, Director del Museo Provincial de Prehistoria, socio de Honor del Centro Gallego.

Asimismo se acuerda dar las gracias a D. Sixto Córdova y Oña, por la dedicatoria de los dos primeros tomos de su “Cancionero musical de la Montaña”, así como felicitarle por tan interesante obra.

El Secretario da lectura a una carta remitida por el Prof. Reinhart a D. Jesús Carballo, ofreciéndose a dar en Santander una conferencia sobre el asentamiento de los visigodos en la Península.

Se acuerda trasladar este ofrecimiento al Ateneo de Santander, para que en dicha institución se vea la manera de aceptar este ofrecimiento del Sr. Reinhart. 

No habiendo más asuntos de que tratar, se dio por concluida la presente sesión, de la que se levantó la presenta acta, que yo el Secretario firmo en Santander a veintiséis de febrero de mil novecientos cuarenta y nueve. 

Tomás Maza Solano.”

“Junta del día 9 de abril de 1949.

El Secretario comunica el hallazgo de unos cañones en la bahía (junto a la Magdalena), y que se encuentran en la dársena de Puertochico. Se trata de la conveniencia de hacer las gestiones, para que dichos cañones se destinen al Museo del Real Astillero de Guarnizo.”

“Junta del día 23 de abril de 1949.

Los Sres. Barreda y Ribas de Pina dan cuenta en la presente junta de su reciente visita a la iglesia de Las Henestrosas, para examinar las pinturas recientemente encontradas en dicha iglesia. Las pinturas del ábside son góticas. También se han encontrado en torno a la iglesia, que está sobre un castro, varias tumbas. Han traído una estela encontrada allí para el Museo de Prehistoria.”

“Junta del día 7 de mayo de 1949.

El Sr. Barreda da cuenta de haber salido una disposición sobre la formación del Catálogo de castillos españoles, y prohibición de su demolición. Se acuerda ver el Boletín Oficial, para ver que dice sobre este tema, y escribir pidiendo el precio de dicho catálogo.”

“Junta del día 21 de mayo de 1949.

El Sr. Barreda da cuenta de haber presentado a la Excma. Diputación la petición de que por los distintos negociados de la Diputación que necesiten salir por los pueblos de la Montaña, avisen al Centro, a la Comisión de Monumentos y Patronato de las Cuevas, para que se aprovechen esos viajes para la investigación.

También propuso la adquisición de una máquina fotográfica con objeto de reproducir los Monumentos para la formación del Catálogo. Fue aprobado por unanimidad.”

“Junta del día 2 de julio de 1949.

Se acuerda proponer que Retortillo se ponga en condiciones de poder ser visitada por los turistas. Se acuerda que se dirija el Centro a la Excma. Diputación sobre este tema, señalando un plan de conjunto de lo que conviene hacer actualmente para que se hagan excursiones y el visitante encuentre toda clase de facilidades y comodidades para su visita a dicha ciudad romana.”

“Junta del día 30 de julio de 1949.

El Sr. Carballo propone se nombre socio de honor al Sr. Martínez Santa Olalla, Comisario General de Excavaciones, con ocasión del décimo aniversario de su nombramiento, y teniendo en cuenta lo que el Sr. Santa Olalla ha hecho a favor de las excavaciones de Julióbriga, etc...”

“Junta del día 20 de agosto de 1949.

El Sr. Barreda presenta una piedra arenisca con su hueco central, que le ha sido regalada por el párroco de Abiada.”

“Junta del día 3 de setiembre de 1949.

El Dr. Carballo da cuenta de haber ingresado en el Museo de Prehistoria un esqueleto fosilizado, descubierto en la cueva de la Meaza (Comillas), por D. Valentín Calderón de la Vara, y una lanza en cuerno de ciervo pulimentado. Se acuerda invitar al descubridor para que nos hable de ese descubrimiento.

El Sr. Barreda habla de su visita a Castro Urdiales, y pide  que se felicite al Sr. Alcalde de dicha ciudad por la obra hecha en la ermita de Santa Ana.”

“Junta del día 19 de noviembre de 1949.

Se da lectura a una carta de D. Luis Martínez Kleiser en la que remite el artículo sobre el Museo de Prehistoria.

El Dr. Carballo dá cuenta de su viaje a Valencia, y de las conferencias que ha dado en el Seminario de Prehistoria, invitado por el Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia. Se acuerda que el Centro de las gracias al Sr. Arzobispo de Valencia por haber invitado al Dr. Carballo a dar esas conferencias, y por las atenciones que le dedicaron, así como al Director del Museo de Prehistoria de dicha ciudad D. Isidro Ballester Torma.

A continuación habla el Sr. Gómez Ortiz de las minas de Temuda, que están entre los pueblos de Aguayo y Sonvalle.”

“Junta del día 27 de mayo de 1950.

Se acuerda el hacer una visita a Santillana, en la que se ha encontrado un molino de mano antiguo, y de tener noticias el Centro de algunas investigaciones arqueológicas hechas por el escultor Sr. Otero. Se acuerda el felicitarle y que se le nombre correspondiente del Centro.”

“Junta del día 17 de junio de 1950.

El Sr. Gómez Ortiz dice que va a dar una conferencia para médicos sobre las fuentes y aguas minero-medicinales de la provincia.

Se da cuenta de haber sido encontradas en el pueblo de Novales unas monedas que corresponden a Felipe IV.”

“Junta del día 8 de julio de 1950.

El Sr. Doménech habla de la escultura que existe en el lugar de El Bosque en la Ermita arruinada que allí existe. Dice que la tiene el párroco en su casa así como un escudo. Se acuerda el escribir al párroco D. Ignacio Noreña para que diga como se llamaba la ermita, y hablarle de la escultura en hueso, así como el felicitarle.

Se acuerda el hablar con D. Regino Mateo para la compra de los terrenos de la ciudad romana de Julióbriga.”

“Junta del día 15 de julio de 1950.

El Excmo. Sr. General Sojo y Lomba manifiesta que la escultura que tiene D. Félix Navarro de Bereterra, es sin duda la encontrada en El Bosque, y que habla de ella en el segundo tomo de su “Historia de Trasmiera” que se publicó por el Centro.

El Sr. Barreda dice que se va a comprar en este mes algunas parcelas en Retortillo para las investigaciones en Julióbriga.”

“Junta del día 29 de julio de 1950.

Se acuerda felicitar el Sr. Echegaray por haber sido pensionado por la Diputación Provincial, para hacer estudios de Arqueología Prehistórica en Barcelona con el Prof. Pericot.

D. Regino Mateo da cuenta de sus gestiones sobre el tema de la adquisición de los terrenos de Julióbriga.

Se acuerda mandar un oficio al guarda de Julióbriga para que no se haga excavaciones y no se vendan los objetos encontrados.”

“Junta del día 16 de setiembre de 1950.

Se da lectura a un escrito del Sr. Echegaray que trata sobre el tema “Flavióbriga”. Se aprueba y se remite al Sr. Alcalde de Castro Urdiales.”

“Junta del día 23 de setiembre de 1950.

El Centro en su visita a las cuevas de Puente Viesgo, da cuenta de la satisfacción por las obras allí realizadas.”

“Junta del día 30 de setiembre de 1950.

El Sr. Barreda da cuenta de su visita a Altamira para presenciar como miembro del Patronato de las Cuevas Prehistóricas de la Provincia, la reproducción fotográfica de las pinturas de aquella cueva, por el Sr. Laborie, en cumplimiento de los acuerdos tomados en el Congreso Internacional de Prehistoria.

Se da cuenta de haberse publicado en el periódico local “Alerta” el informe sobre la situación de la antigua Flavióbriga.”

“Junta del día 14 de octubre de 1950.

Se da lectura a una carta de don José Sánchez Llamosas, de Castro Urdiales, anunciando el descubrimiento en La Piquera, a quinientos metros sobre el nivel del mar, de unos enterramientos antiguos. Se acuerda escribirle y hablar con el Alcalde de Castro para visitar dicho lugar.”

“Junta del día 11 de noviembre de 1950.

Se lee el escrito del P. Carballo sobre el plan de investigaciones para el año 1951. Que se dirija el mismo a la Diputación.”

“Junta del día 2 de diciembre de 1950.

Se acuerda el felicitar a D. Jesús Carballo, por su libro sobre Sautuola.”

“Junta del día 3 de febrero de 1951.

Se hace constar en acta el sentimiento por el fallecimiento del Sr. Taracena y dar el pésame al Consejo Superior de Investigaciones Científicas.”

“Junta del día 10 de marzo de 1951.

El Sr. Carballo da cuenta del Congreso Nacional de Arqueología que se celebrará en Madrid durante los días 28 al 31 de este mes de marzo, y que será como preparación de un gran Congreso Internacional que se había de celebrar el año mil novecientos cincuenta y cuatro.

Se acuerda el comunicar a la Diputación la próxima celebración del repetido Congreso Nacional.”

“Junta del día 24 de marzo de 1951.

Se acuerda que el Secretario
 asista al II Congreso Nacional de Arqueología, que se celebrará en Madrid desde el día 27 al 31 de este corriente mes de marzo.”

“Junta del día 28 de abril de 1951.

El Sr. Barreda da cuenta de la visita hecha a la cueva del Castillo y a Castañeda para sacar fotografías, y expone los trabajos realizados en las cuevas.

Dice que el Sr. Párroco de Miera le ha visitado y le ha ofrecido dejarle para su estudio, los documentos del archivo de aquella iglesia.”

“Acta de la sesión celebrada por el Centro de Estudios Montañeses el día 4 de Noviembre de 1971. 

En Santander, en el Palacio Provincial, el día cuatro de noviembre de mil novecientos setenta y uno, se reúne la Junta de Gobierno del Centro de Estudios Montañeses bajo la presidencia de D. Fernando Barreda y con asistencia de los señores D. Tomás Maza Solano, Dña. Mª del Carmen González Echegaray, D. Manuel Pereda de la Reguera, D. Juan Gómez Ortiz, D. Manuel Velasco Torre y D. Fernando Calderón.

Se toma el acuerdo de que después de un largo período de tiempo en el que las actividades normales del Centro se vieron turbadas por el cambio de residencia temporalmente a causa de obras ejecutadas en Diputación y que trajeron el trastorno de dos mudanzas, es deseo de la Junta el reanudar las reuniones semanales que siempre fueron celebradas y que sirvieron como eficaz acicate y calor para los miembros de nuestra corporación capacitados para los estudios y publicaciones que son la razón de la misma.

A pesar de la provisionalidad de la estancia en el local de la calle de Hernán Cortés, se celebraron algunas reuniones sin carácter de trabajo y sin levantar las actas correspondientes, y toda actividad quedó constante, muchas veces de pura mecánica de traslado y ordenación de libro, de D. Tomás Maza Solano, al que se acuerda, habida cuenta de su entrega total al Centro desde su fundación, relevarle de toda obligación y nombrarle Secretario asesor perpetuo, con voz y voto, y hacer constar en acta el agradecimiento por la enorme labor desarrollada durante largos años.

Se acuerda también, proceder a nombrar nueva Junta de Trabajo que queda de esta forma:

Presidente: D. Fernando Barreda y Ferrer de la Vega

Vicepresidente: D. Manuel Pereda de la Reguera

Secretario: D. Fernando Calderón y Gómez de Rueda

Bibliotecario y Jefe de Publicaciones: D. Benito Madariaga de la Campa.

...”

“Acta de la Junta Plenaria Académica del día 2 de Diciembre de 1985.

Bajo la presidencia de D. José Luis Casado Soto, con la asistencia de los señores miembros del CEM citados al margen:

D. José Luis Casado (Presidente)

D. Manuel Vaquerizo (Vicepresidente)

D. Agustín Rodríguez (Secretario)

D. Arturo de la Lama

D. Joaquín G. Echegaray

D. Félix González Cuadra

Dª Matilde Camus

D. Manuel de Arce

D. Jesús Canales

D. Jenaro Iglesias

D. José M. Iglesias

D. Enrique Gutiérrez

D. Alberto Díaz Gómez

Y con la ausencia justificada de D. Benito Madariaga, Dª María Ealo de Sa, enferma, P. Patricio Guerin, enfermo, y D. Marcial Zamanillo; actuando de secretario el titular del C.E.M. se celebró la Junta Plenaria Académica mensual. ...”

FIN DEL III LIBRO DE ACTAS DEL CEM.

ANEXO I

BREVE RESUMEN BIOGRÁFICO DE D. JESÚS CARBALLO

1874. Jesús Carballo Taboada nace en Santiago de Compostela.

1905. D. Jesús Carballo viene destinado a Santander, a dirigir el Colegio Salesiano
.

1908. Carballo inaugura el nuevo colegio salesiano de “El Alta”, del que será director. Carballo realiza una excursión de a León al inicio del período vacacional para estudiar la geología de unas minas romanas. Una inspección ordinaria de su congregación critica la dedicación de Carballo a la arqueología, iniciándose manifiestamente los primeros problemas de compatibilidad con las jerarquías de la Orden.

1910. Descubre pinturas en la Cueva de Atapuerca.

1911. Descubre las cuevas de Ameyugo y Las Conchas de Haro (Burgos). Deja la dirección del colegio salesiano de Santander.

1912. Descubre la Cueva de La Paloma (Asturias).

1913. Abandona la Orden Salesiana, manteniendo su condición de sacerdote.

1916. La Junta Superior de Excavaciones Arqueológicas lo nombra Director-Delegado de excavaciones en la zona Norte de España.

1917. Estudia el arte rupestre de la región de Sepúlveda (Segovia). Se inician las excavaciones de Carballo en la Cueva de Mazo Moril (Cueva de Morín, en la actualidad), con destino al incipiente Museo que el Marqués de Comillas crearía en su Palacio de Sobrellano. Tienen lugar durante los años 1917 y 1918.

1922. Jesús Carballo se doctora en Ciencias Naturales. 

1924. Publica la obra “Prehistoria Universal y Especial de España”, tal vez la obra de síntesis más destacable de su obra científica.

1925. Publica “El Rey de los Trogloditas”, obra premiada en concurso de novelas por Biblioteca Patria. El Gobernador Civil, Sr. Saliquet, anuncia al Presidente de Diputación el deseo de S.M. Alfonso XIII de crear un Museo de Prehistoria en Santander, que organizaría el Dr. Carballo. Carballo, efectúa su primera visita oficial a la Cueva de El Pendo, tras haber realizado excavaciones previas Hermilio Alcalde del Río, Lorenzo Sierra, Orestes Cendrero, Blas Larín y otros. El 17 de Enero, el Dr. Rugama lee en el Pleno de Diputación el proyecto de creación de un Museo Provincial, que se adjunta en el próximo anexo. En una sesión del Ayuntamiento, dos meses antes, Fernando Barreda había realizado una propuesta equivalente, que no prosperó por razones de jurisdicción.

1926. Descubre el esqueleto humano de la Cueva de Gasparín (Asturias). Se crea el Museo de Prehistoria en el Instituto Santa Clara, inaugurado por S.M. Alfonso XIII. Carballo recibe en propiedad el título de Director del Museo.

1933. Se expide una Orden Ministerial por la cual los objetos procedentes de las excavaciones de Carballo en la provincia, quedaran destinados al Museo. A Carballo le conceden los derechos inherentes a su condición de Director del Museo Regional.

1935. Carballo excava la cueva de Suano.

1937. Al entrar los nacionales en Santander, Carballo extrae de su huerta los materiales arqueológicos que previamente había enterrado para librarlos de su control por el gobierno republicano.

1940. Traslado del Museo al nuevo local de Diputación. Primera campaña (de Carballo) de excavaciones en Retortillo (“Julióbriga”), campañas que se prolongarían durante cinco campañas de verano, hasta 1945.

1941. Inauguración del Museo en la nueva sede de los bajos de Diputación, el 18 de julio de 1941.

1945. Carballo cede a la Diputación Provincial, con destino al Museo Provincial, mediante venta, algunas colecciones de piezas procedentes de sus excavaciones, entre ellas el conocido bastón de mando de El Pendo. Excavaciones en Retortillo: Larín se incorpora a las mismas, con un problemático desenlace.

1961. Muere en Santander el Dr. Jesús Carballo Taboada, dejando vacante la dirección del Museo de Prehistoria, cuya plaza pasará a ser ocupada por Miguel Ángel García Guinea hasta 1986. 

No se incluye en esta relación biográfica la literatura de Carballo, que superará probablemente las 150 aportaciones en actual proceso de revisión, que en breve será publicado como parte de un extenso trabajo de revisión biográfica sobre este naturalista, protagonista local casi exclusivo de la arqueología regional durante medio siglo XX.

ANEXO II

PROYECTOS PRESENTADOS POR CARBALLO A LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL A TRAVÉS DEL DIPUTADO DR. RUGAMA (1925), Y AL CENTRO DE ESTUDIOS MONTAÑESES (1951)
.

A)  “EXPOSICIÓN QUE PRESENTA A LA EXCMA. DIPUTACIÓN PROVINCIAL DE SANTANDER EL DIPUTADO DE LA MISMA, DON JOSÉ RUGAMA Y HAZAS.

PREÁMBULO

Las grutas prehistóricas de nuestra provincia son conocidas y visitadas por todas las regiones de Europa y América; acuden a ellas por curiosidad e interés científico numerosos ingleses, belgas, franceses, alemanes, suizos, italianos y hasta chilenos, argentinos, mexicanos, yanquis y de otras repúblicas.
Además se las cita como únicas, en todas las revistas científicas y hasta en las revistas deportivas.
Es decir que nuestras grutas forman ya patrimonio de la ciencia mundial: de ésto ya nadie duda. Siendo así, Santander tiene la obligación estricta, ineludible, ante las naciones cultas, de conservar, estudiar y fomentar estos monumentos prehistóricos. No hacerlo, es cometer un crimen de lesa ciencia, haciéndonos merecedores de que se nos considere como un pueblo dormido, indiferente al desarrollo cultural moderno.
No se nos perdonará tampoco tamaño abandono porque aleguemos carencia de medios económicos: ya que hoy, todas las provincias, incluso las de menor categoría, cuidan sus riquezas arqueológicas, aun a costa de propios sacrificios.
Soria ha creado su magnífico Museo Numantino cuya inauguración se verificó con gran solemnidad y con la asistencia de S.M. el rey siempre atento al movimiento y desarrollo cultural de España.
Santiago de Compostela además de poseer un buen Museo, celebró una exposición de arte prehistórico ya en el año 1908.
El Ayuntamiento de Madrid que tiene sus arcas exhaustas por razón de sus múltiples atenciones ha consignado éste año treinta mil pesetas para investigaciones prehistóricas en las arenas del Manzanares: debiéndose hacerse notar que allí no hay grutas, ni pinturas, no otros elementos que la Montaña de Santander encierra con tanta abundancia en sus insuperables cuevas.
Las provincias vascas tiene nombrada, hace muchos años una comisión de cinco investigadores, con abundante consignación anual para estos trabajos de exploración.
Lo mismo hace Barcelona la cual fija la consignación correspondiente según las exploraciones ya realizadas; o sea, que el Director de la Comisión científica, casi puede decirse que tiene siempre a su alcance las disponibilidades necesarias para sus trabajos de investigación.
¿A qué seguir citando ejemplos? sería interminable.
Solamente citaré un ejemplo a continuación de los ya citados por ser el que más debiera de sonrojarnos y que nos viene de la culta Alemania, la cual, aniquilada como está, ha concedido éste año al doctor Schulten quince mil marcos oro para las exploraciones que dicho señor realiza en los monumentos prehistóricos de España.
Santander da la nota más triste de Europa y aun de la misma España, teniendo abandonadas sus grutas prehistóricas que son las mejores del mundo, que son únicas.
Ni siquiera el espíritu especulativo ha podido despertar en ésta provincia las provechosas perspectivas que pueden derivarse del fomento de éstos estudios pues determinarían un movimiento importante de turismo con positivo resultado financiero para la provincia.
Ya varias veces la prensa de Madrid y muchas veces la de Santander ha hecho públicas sus quejas y censuras por éste inconcebible abandono por éste partamiento cultural, por ésta indiferencia.
En una palabra; la necesidad de que se ponga a ésto remedio es urgente, es urgentísima. El próximo verano no debe sorprendernos sin que tengamos ya establecido nuestro Museo de prehistoria regional de la provincia de Santander.
Este año el número de visitantes que acudan a nuestras cuevas de Altamira y Viesgo ha de ser mucho mayor que lo fué el año pasado que ya fué extraordinario; pues el entusiasta investigador de éstos estudios Don Jesús Carballo, Director delegado de ésta región por la Junta Superior de excavaciones ha prometido solemnemente dar en Madrid un curso completo de prehistoria organizado por la Academia de Doctores en cuyas conferencias ha de hacer resaltar de un modo preeminente las riquezas insuperables de las grutas de la provincia de Santander que atesoran los más valiosos restos y vestigios de las prehistóricas civilizaciones: y ésto, señores, ha de despertar lógicamente, naturalmente, un interés extraordinario para que sean nuestras cuevas visitadas; ya que este curso de conferencias tan interesantes será el primero que se dé en España.
La provincia de Santander no puede ya permanecer impasible ante la enorme avalancha de cultura moderna, que proviniente de todas partes del mundo, la inunda: sería el caso más inaudito de atraso e incultura. La patria chica de Pereda y de Menéndez Pelayo, no puede consentir que caiga semejante borrón en los pergaminos de su ilustre historial: la Diputación, genuina representante de la provincia, debe evitarlo a toda costa; debe poner manos a la obra sin pérdida de tiempo.
Ya hemos visto, como los belgas desde el mes pasado se preocupan del turismo para el próximo verano: así lo exige la más elemental previsión. Repito que es urgente, inaplazable, la creación del Museo provincial de prehistoria de nuestra región, a fin de que el próximo verano los Reyes, los forasteros, los investigadores científicos, los veraneantes, todos encuentren aquí, ya establecida ésta novedad, éste nuevo aspecto de la cultura montañesa que tanto realce ha de dar a la ciudad.
El extranjero investigador que venga a estudiar nuestras grutas debe ver en nuestro Museo todo lo que le interesa y que no suceda una vez más lo que está sucediendo hasta ahora, que vea y admire las pinturas en Altamira y para ver y examinar los fósiles y estudiar la industria de la misma civilización tenga que ir a Madrid, o a París; pues en dichos puntos están todas las colecciones que de nuestras cuevas llevara a París el Príncipe de Mónaco, reconociendo siempre que siendo de nuestra propiedad se nos devolvería tan pronto como tuviéramos local para establecer el Museo correspondiente: de igual manera vendrían de Madrid a nuestro Museo los espléndidos ejemplares y ricas colecciones que han sido llevadas.
PROYECTO

1º Que la Excma. Diputación Provincial de Santander proceda con la mayor urgencia a crear un Museo provincial de prehistoria especial de la región de Santander, con el cual se coopere a la formación de los estudios de prehistoria general de España y prehistoria universal para conocimiento de las remotísimas civilizaciones primitivas, en cuyo Museo se depositarían los objetos extraídos de nuestras grutas, los que fueron llevados a Madrid, como así mismo se expondrán copias en cuadros murales de las principales pinturas y grabados de nuestras cuevas.
2º Que para el efecto de ser traídos a nuestro Museo los objetos y efectos llevados a París por el Príncipe de Mónaco, se solicite por la vía diplomática la remisión de estos objetos de nuestra propiedad.
3º  Solicitar del Excmo. Sr. Gobernador de la provincia, como jefe superior de la misma, se dirija por oficio a los respectivos Ayuntamientos donde radican éstas cuevas, para que bajo su más estricta responsabilidad las custodien, vigilen y atiendan haciendo también extensiva ésta vigilancia a las Comandancias de puesto de la Guardia Civil, a fin de que nadie pueda entrar en éstos lugares sin la debida autorización ni llevarse objetos, ni sacar tierras, piedras, huesos u otros efectos que son de gran interés para ésta ciencia.
4º La Diputación debe de iniciar el estudio y exploración científica de estas cavernas, bajo un plan razonable metódico, científico, dirigido por un técnico capacitado para ello y que ostente su título oficial de licenciado o doctor en ciencias naturales que son los únicos oficialmente capacitados.
5º El Museo debe estar confiado a la dirección del director técnico el cual se hará responsable de la conservación, clasificación y demás materias pertinentes a su cargo.
6º El referido director técnico tendrá la obligación de explicar dos cursos de prehistoria regional cada año lo más completo que posible sea, uno en el verano para los forasteros y otro en invierno para todos los de esta provincia que deseen adquirir conocimientos de tanta brillantez.
7º La Diputación puede hacer recaer el nombramiento de director-técnico y jefe de las exploraciones a las cuevas en una misma persona que teniendo la solvencia moral y científica necesaria tenga a la vez condiciones físicas que le permitan realizar personalmente excursiones continuas a las cavernas; ya solo para hacer personalmente estudios e investigaciones, ya acompañando a colonias de excursionistas para enseñarles y explicarles sobre la misma morada de nuestros antiquísimos pobladores en dichas cavernas todas aquellas cosas que puedan satisfacer el interés científico contribuyendo de ésta suerte a la expansión cultural de ésta ciencia interesante.
8º Yo no conozco persona más indicada para el desempeño del cargo de Director Técnico del Museo y jefe de las exploraciones que el Ilustre y entusiasta amante de ésta ciencia que por sus cualidades especiales ha sido ya nombrado por la Junta superior de excavaciones Director-Técnico de ésta región del Norte; me refiero al Doctor en Ciencias naturales Dn. Jesús Carballo que ha venido hace varios años laborado desinteresadamente con insuperable entusiasmo en la exploración penosa y trabajo intenso de éstos estudios: él reúne tal vez como nadie las dos cualidades de competencia tal vez no superadas y de extraordinaria resistencia física como tiene bien demostrado; él puede por lo tanto, si la Excma. Diputación así lo acuerda, ser la persona designada para esta dirección, consignándose para éste cargo en los próximos presupuestos la cantidad que estime la Corporación y que puede ser modesta desde luego porque modestas son las pretensiones de este Ilustre hijo de la Ciencia; pues solo aspira cubrir los gastos que naturalmente le originen éstos estudios. También puede la Excma. Diputación acordar sea provista ésta plaza por oposición o por concurso de méritos entre los doctores en Ciencias Naturales que estén especializados en estos estudios y ésto sería seguramente lo más acertado.
Realizado de ésta suerte éste proyecto la Diputación provincial de Santander siempre tendría con ello menos dispendios que los que tienen otras provincias ya citadas. Además las cuevas y el museo formarían un centro único de turismo que podría tal vez producir a la provincia importantes ingresos.
La abundancia de materiales prehistóricos de nuestras grutas permitiría la formación de colecciones repetidas que vendidas en el extranjero producirían ingresos tal vez superiores a los gastos anuales, si se tuviera el acierto de poder encontrar países donde no existan estos elementos de estudio prehistórico y ambicionen como es natural poseer colecciones de esta clase.
Nuestra Diputación provincial compuesta de personas cultas excepción hecha de este humilde compañero vuestro tiene la sagrada obligación de velar por todos los intereses de la provincia, y entre estos culmina principalmente aquellos que afectan al orden espiritual e intelectual.
No podemos dar el espectáculo que se está dando al tener en lamentable abandono estos interesantísimos estudios de investigación científica de nuestra prehistoria regional, ya que contamos en nuestra región con los más ricos monumentos que atesora esta ciencia en el mundo.
Tenemos que dar con urgencia la sensación de que estamos dispuestos a cumplir estos deberes y de que no desertamos de la cooperación a que estamos obligados para no quedarnos quietos en esta corriente de cultura moderna contribuyendo de esta suerte a la formación de la ciencia de nuestra prehistoria regional, como factor poderoso que ha de integrar a la prehistoria general de España y a la prehistoria universal, ciencia que preocupa a todos los pueblos cultos. = Santander doce de enero de mil novecientos veinticinco = Rugama = Rubricado. Sesión de diecisiete de enero de mil novecientos veinticinco.= La Excma. Diputación provincial  acuerda haber oído con mucho agrado tan interesante informe, que es tomado en consideración y se tendrá en cuenta cuando se formen los nuevos presupuestos para consignar la cantidad que se juzgue procedente a fin de poder realizar lo que se propone, para lo cual se pasa dicha proposición a la Comisión de Fomento para que emita dictamen. = El Secretario = Posadillo = Rubricado.”

B)  “EXPOSICION QUE EL DIRECTOR DEL MUSEO PREHISTORICO DIRIGE AL CENTRO DE ESTUDIOS MONTAÑESES, REFERENTE AL PLAN DE INVESTIGACIONES PARA EL AÑO 1.951.

Estando próximo el ejercicio económico del año 1.951 y en estudio el presupuesto de la Excma Diputación para el mismo año, ruego a la Junta de Trabajo de este Centro, se digne examinar y después, si lo cree merecedor, aprobar, o mejor, hacer suyo el plan que someto a su dictamen, con las enmiendas que juzgue oportunas.

Desde el momento que Santander cuenta con el mejor museo prehistórico de España; con las más famosas grutas decoradas (Altamira y Puente Viesgo); con el mayor número de yacimientos arqueológicos aún sin explorar -entre los cuales el Pendo, como uno de los mejores de Europa; con la Universidad Internacional; con el Curso de Extranjeros; con las Bibliotecas Municipal y Menéndez Pelayo; no puede dejar abandonado el asunto urgente del plan de investigaciones. Sería ponerse en evidencia ante el mundo civilizado, que nos envía aquí  sabios y representantes de todas las naciones cultas.

Comprendo que las Diputaciones tienen como obligación primordial la de fomentar y administrar debidamente las riquezas del país; pero no solo del pan vive el hombre.

Precisamente la cultura es la base de los adelantos científicos y la única que puede fomentar y dirigir las riquezas naturales. Un pueblo inculto no puede nunca salir de la miseria y la pobreza.

No quiero mencionar lo que otras provincias votan para estos fines; comprendo que nuestra Provincia no está en condiciones económicas, como Navarra, por ejemplo, que votó el año pasado millón y medio de pesetas para exploraciones y reparaciones de monumentos y otras provincias que presupuestan cientos de miles para el mismo fin.

Pero, sí, quiero poner como ejemplo digno de imitar lo que realizó una pequeña villa de Galicia, La Guardia, cuando se descubrió una ciudad Celta en el monte de Santa Tecla. Se formó una sociedad de vecinos, los cuales sin subvención alguna del Estado ni la Provincia, llevaron a cabo la exploración total; establecieron un museo local con todo lo que allí se descubrió; repoblaron todo el monte con árboles del país (no de eucaliptos) y construyeron una carretera hasta la cumbre a donde suben los automóbiles. Hoy es centro de turismo de los  más concurridos. 

En Cataluña algunas poblaciones como Sabadell, Manresa y otras sostienen un buen museo arqueológico con magníficas publicaciones.

Hay un pueblo, que no llega a ser villa, que tiene su museo arqueológico con biblioteca propia, sostenido todo por suscripciones entre el vecindario.

Estos hechos constituyen el mejor termómetro de la cultura de esos países. Es que en ellos hay ambiente y por tanto verdadero deseo de progreso.

Por desgracia aquí no se da un solo caso como los que puedo citar de Francia. En la Dordoña las investigaciones prehistóricas cuentan con la aportación de gran número de entidades bancarias, industriales y comerciales, además de suscripciones individuales. Así, por citar una: La Societé Prehistorique de l’Ariège (Dordogne), cuenta este año con cuarenta y dos aportaciones; en su mayoría son fábricas de tejidos, laboratorios químicos, bancos, etc., Entre ellos figuran en la lista seis hoteles, siete casas de seguros, y algunas entidades extranjeras, que los franceses han sabido conquistar con su hábil propaganda.

Sólo para sus publicaciones han reunido este año ciento cuatro mil francos.

Tengo muestras magníficas de sus lujosas obras que ellos agradecidos me envían.

Esto que aquí nos parece increíble, porque todavía no se ha visto un solo caso, sino al contrario, creemos que los bancos y las fábricas son absolutamente ajenos a tales estudios, en Francia es lo corriente en todas sus regiones.

Como que ese proceder es una industria más que les produce grandes ingresos. Cuando se descubre algún monumento prehistórico, alguna ciudad antigua, alguna caverna de gran belleza natural (y más si contiene pinturas), pronto acuden forasteros a verla. Se publican enseguida libros con el estudio realizado, ilustrados con buenas fotografías; se lanzan al mercado postales con las mejores vistas; todo esto da fama al país, y en cuanto se organiza allí un centro de turismo, produce ingresos de gran volumen comercial. En Francia, Italia y Suiza el turismo constituye una de las mejores fuentes de riqueza para el Estado y para el comercio en general.

Yo he visto en Francia grutas muy inferiores a la nuestra de Puente-Viesgo y sin pinturas, una de las cuales, en ocho años después de la instalación de la luz, había recaudado cuatro millones de francos.

En una palabra: esto hace años se consideraba en España como lujo o cosa inútil; hoy todas las naciones procuran fomentarlo y los estados contribuyen cada vez más con sus aportaciones al fomento de tales aportaciones.

Semejante actuación es típica y exclusiva de las naciones más adelantadas.

Lo que todavía creen que las consignaciones para esas excavaciones son dinero perdido, deben saber (concretándonos a lo nuestro) que el Director General de Bellas Artes, visitando nuestro Museo, acompañado del Sr. Cáceres vicepresidente de la Excma Diputación, al ver el pomo de ámbar (único en España) procedente de Julióbriga dijo: que él estaba dispuesto a dar por esta sola pieza una cantidad igual a todo lo que se había gastado en todas las excavaciones de esta provincia; y añadió que las diputaciones y ayuntamientos al votar esas consignaciones hacían un gran negocio. ¿Quién puede fijar el valor de la estela gigante de Zurita, única en el mundo y admirada por todos los extranjeros?. ¿Y el cetro prehistórico de El Pendo?. ¿Y la colección de cuarenta piezas gravadas y relieves procedentes todas de un rincón de la caverna de El Pendo?

Ya es hora de que el público se vaya enterando de la realidad: pero también para que contribuya a lo que tanto beneficio le reportará, y no se deje todo a cargo de las Diputaciones y Ayuntamientos.

PLAN DE INVESTIGACIONES PARA EL AÑO 1.951

1º.- Las grutas con sus yacimientos.

2º.- Los Castros Celtas y sus Necrópolis.

3º.- Poblados romanos y Vías romanas.

4º.- Recolección de objetos provenientes de hallazgos fortuitos.

I. Las grutas deben ser exploradas con dirección técnica, tanto en sus yacimientos arqueológicos como en las manifestaciones artísticas de grabados, esculturas y pinturas. La más necesaria y más urgente es la de El Pendo, en el Valle de Camargo; su yacimiento es probablemente el mayor de cuantos en Europa están por explorar. A su vez es uno de los más difíciles desde el punto de vista técnico, por las circunstancias locales de su estratrificación.

II. Los castros celtas (o poblados cántabros para nosotros) son los únicos que podrán aclarar ciertos puntos dudosos y oscuros de la historia y sobre todo, son los únicos que nos descubrirán datos fundamentales para escribir la historia de Cantabria que aún está por hacer.  El más necesario y conveniente es el de Naveda con su gran necrópolis de Espinilla. De ésta ya se conocen más de cuarenta estelas celtas.

III. Poblados romanos y sus vías. Todavía no está en marcha este estudio, si se exceptúa Julióbriga.. Las ciudades mencionadas por Schulten tampoco se conocen, ni este arqueólogo ha efectuado una sola investigación en debida forma. Referente a las vías romanas, hace ya muchos años, por no decir siglos, que se señalan grandes trozos; pero tampoco están estudiadas. Es necesario llegar a lo que el ingeniero de caminos , Sr. Díaz Sanjurjo hizo en Galicia, estudiando técnicamente la gran Vía Romana llamada “Per Ora Maritime” que salía de Mérida y por Portugal llegaba hasta Lucus Augusta (Lugo) con derivaciones a Coruña y Finisterre.

IV. Sabido es de todos que nuestra Provincia contiene gran riqueza, no sólo prehistórica, sino también arqueológica e histórica: lo cual da origen a frecuentes hallazgos que pueden ser de gran valor para el Museo y siempre de gran interés histórico.

Unas veces por ignorancia, otras por avaricia, el hecho real es que casi siempre se pierden. A esto debo añadir que la legislación actual defiende tales objetos como pertenecientes al tesoro nacional, compaginándolo con el derecho de propiedad individual que respeta. Pero en la práctica, hasta ahora, no se ha procedido en forma y con resultados prácticos, debido a causas que sería prolijo explicar. Entiendo que sería conveniente la intervención directa e inmediata de las autoridades en apoyo de la Comisaría provincial de Excavaciones y de la Comisión de Monumentos.

En este sentido, pienso que el Centro de Estudios Montañeses debe estar en relación constante con estas entidades oficiales; que si bien son organismos pertenecientes al Ministerio respectivos (sic), tienen su acción limitada y determinada a la provincia. Les daría fuerza moral que a menudo es muy necesaria. Por experiencia propia conozco bien la situación molesta en que se encuentra un Comisario de Excavaciones que se ve obligado a imponer castigos por ocultaciones, robos y deterioros para defender, no sus bienes personales, sino la riqueza nacional; mientras los culpables hallan apoyo y disculpa en quienes debieran por sus cargos confirmar las disposiciones legales del funcionario que cumple su deber.

La intervención directa del Centro daría más fuerza al Comisario ante las autoridades ejecutivas.

Finalmente: huelga decir que si este proyecto ha de comenzar a ponerse en práctica lo más pronto posible, es de absoluta necesidad lograr la necesaria consignación para el próximo presupuesto de 1.951.

Confío en que esta cultísima Junta de Trabajo, que tantas pruebas de patriotismo y con tanta constancia labora por los intereses de la Montaña, no abandonará este primordial asunto.

Doctor  J. Carballo (firmado)

Santander, 6 de noviembre de 1.950”
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� No encontraremos finalmente a Fernández Montes como autor en los índices de Altamira. La primera aparición es la nota necrológica que Carballo le dedica en 1945.


� Estas actas aparecen intercaladas en el libro.


� Que actúa de Secretario desde el 7 de abril por descanso de Tomás Maza Solano. 


� El Secretario que firma el acta es Tomás Maza Solano.


� Siendo ya párroco de Miera D. Ricardo Bárcena en octubre de 1952, entendemos que fue el titular precedente, D. José, que atendió después obligaciones parroquiales en el valle de Cayón, el responsable de este ofrecimiento al Centro de Estudios Montañeses.


� Benito Madariaga de la Campa cita el año 1903 como momento en que la Orden Salesiana, argumentando motivos de salud, destina a Carballo a Santander.


�  Los originales de ambos documentos se encentran en el archivo del Museo Regional de Arqueología y Prehistoria de Cantabria. Agradezco a Ignacio Castanedo el haberlos extraído y proporcionado.
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